

# Como amenaza para la seguridad de los Estados Unidos

- Fue calificado un grupo estudiantil comunista
- LA ACTITUD DEL VICEPRESIDENTE AGNEW CONTRIBUYO A LA VIOLENCIA EN LOS CENTROS UNIVERSITARIOS

NUEVA YORK, 26.—Un grupo estudiantil identificado como el Movimiento de la Internacional comunista ha sido calificado como una "amenaza inmediata y a largo plazo" para la seguridad interna de los Estados Unidos.

Según un informe de 750 páginas recopilado por asambleístas del Estado de Illinois los "estudiantes para una sociedad democrática" (SDS) han creado al parecer una organización "que va más allá de lo revolucionario, para situarse al nivel de la anarquía". La facción "Weatherman", sobre todo, compuesto por los elementos más radicales del (SDS) figura "entre los más violentos y destructivos de todos los grupos juveniles".

Aunque el informe encargado a doce prominentes ciudadanos de Illinois tras los violentos disturbios registrados en Chicago el pasado año ha encontrado en el "SDS" y la facción "Weatherman", de inspiración comunista, declara que se ha comprobado la financiación exterior.

Los datos recogidos por la comisión revelan que el pasado año, la cuenta bancaria a nombre del "SDS" en un banco de Chicago alcanzó la cifra de más de 112.000 dólares, mientras que en 1968 había sido de 99.000 dólares.

La estrategia de la organización, según el informe, se basa en "la guerra de guerrillas urbanas", creyéndose que muchos de los atentados terroristas con explosiones de bombas en diversas partes del país han sido promovidos por miembros del "SDS".

Entre las recomendaciones finales de la comisión, que no se discutirán hasta el próximo año por estar pendientes juicios contra acusados de los últimos disturbios, figura el registro de domicilios y la investigación personal de estudiantes dentro de las universidades.—(EFE).

## CONTRIBUYO A LA VIOLENCIA ESTUDIANTIL

WASHINGTON, 26.—El vicepresidente norteamericano, Spiro Agnew, ha contribuido a la violencia en las universidades al considerar que "todas las protestas estudiantiles deberían ser limpiadas con el mismo cepillo".

A esta conclusión llega un estudio publicado en esta capital por el Comité nacional que estudia los desórdenes universitarios en los Estados Unidos, y que preside el ex embajador norteamericano ante la Organización de Estados Americanos.

## Acto conmemorativo de la gesta de Alcubierre

ZARAGOZA, 26.—En la Sierra de Alcubierre se celebró hoy un acto conmemorativo de la heroica gesta de la posición San Simón, en la que sesenta falangistas de la bandera móvil de Aragón dieron su vida por Dios y por España una madrugada de abril de 1937.

Tras una misa de campaña oficiada por el que fue capellán de la ciudad bandera, don Joaquín Borrero, ante el monumento que conmemora la gesta heroica, tuvo lugar un vibrante acto patriótico en el que intervinieron el delegado nacional de Provincias, don Enrique Ramos —que presidió los actos— acompañado por los gobernadores civiles de las tres provincias aragonesas y del consejero nacional por Zaragoza, don Santiago Pardo Canalis, y el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Zaragoza, don Rafael Orbe Cano. Finalizó el acto con el canto del "Cara al Sol" cuyos gritos de ritual fueron dados por el delegado nacional de Provincias.

Asistieron más de 8.000 personas, llegadas en autocares y coches desde todos los puntos de la región.—(CIFRA).

## 30 personas, entre ellas un sacerdote, detenidas en Guernica

▲ Intentaron alterar el orden y profirieron gritos

▲ CAPTURA DE TRES COMUNISTAS QUE ROMPIERON LA LUNA DEL ESCAPARATE DE LA CAJA DE AHORROS, EN AMOREBIETA

BILBAO, 26.—Unas treinta personas, entre ellas un sacerdote, han sido detenidas en la localidad vizcaína de Guernica, a raíz de unos

nos durante la presidencia de Johnson, Sol Linowitz.

Linowitz y otro grupo de administradores universitarios han analizado durante siete meses las causas de las protestas y desórdenes escolares y llaman la atención a Agnew y al gobernador de California, Ronald Reagan, contra lo que califican de "explotación política de los problemas universitarios por algunas figuras públicas".

"Pronunciamientos represivos y provocativos por aquellos que tienen la autoridad, tienen el mismo efecto inflamatorio que la retórica extremista en los 'campus', se dice en el informe de 80 páginas. El estudio ha sido llevado a cabo por el Consejo Americano sobre Educación, la más grande asociación universitaria del país.

El grupo señala que un 22 por ciento de las 2.300 instituciones docentes superiores de los Estados Unidos sufrieron desórdenes durante el período 1968-69.—(EFE).

## QUIERE "VIVIR SU VIDA"



"¡Viva la princesa!", gritaban las jovencitas neozelandesas a la llegada de la familia real a Wellington, capital del territorio. La joven Ana, sobre todo, acaparó el interés de las muchachas, que le prodigaron un cálido recibimiento. Ana ha conseguido, con su presencia moderna y juvenil, disipar innumerables prejuicios existentes en la Corte de Saint James y que subsistían como reminiscencias de la época victoriana. Aquí vemos a la princesa estrechar las manos de las neozelandesas, tal como suelen hacer las cantantes famosas. Al paso que los agentes de policía establecieron cordones de protección entre Isabel II y el pueblo su hijo pretendió mezclarse con la masa. Sus visitas a las discotecas del Soho londinense y el haberse asociado al baile final de la revista "Hair" no dejaron de acarrearle innumerables censuras. Ana, sin embargo, es una jovencita que, sin prescindir por entero de la etiqueta palaciega, pretende "vivir su vida".

## DIAZ PLAJA, EN QUITO

QUITO, 26.—El historiador y escritor español Fernando Díaz-Plaja, llegado el viernes a esta ciudad, procedente de Lima, partió ayer con destino a Bogotá.

Díaz-Plaja, autor de treinta y cinco libros, la mayor parte de carácter histórico y de una verdadera serie que ha causado gran impacto en Europa y Estados Unidos "Los siete pecados capitales" aplicados a España, Francia, Suecia, Italia y los Estados Unidos, expresó que, según la crítica española, la novelística contemporánea de América es superior a la hispana y calificó a "Cien años de soledad" de Gabriel García Márquez como una novela "increíblemente buena, con más imaginación en diez de sus páginas que la expuesta en mil por otros novelistas".—(EFE)

## 30 personas, entre ellas un sacerdote, detenidas en Guernica

▲ Intentaron alterar el orden y profirieron gritos

▲ CAPTURA DE TRES COMUNISTAS QUE ROMPIERON LA LUNA DEL ESCAPARATE DE LA CAJA DE AHORROS, EN AMOREBIETA

incidentes que se produjeron hacia el mediodía de hoy. Respondiendo a cierta propaganda clandestina distribuida días pasados, grupos de jóvenes se concentraron en dicha localidad, intentando alterar el orden y profirieron gritos.

(Continúa en la página cuatro)

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña



Director: EMILIO MERINO LOSADA — Domicilio social de la editora: Linares Rivas, 14-2.º

Año XXIX.—Número 1.193  
PRECIO: TRES PESETAS

LUNES, 27 DE ABRIL DE 1970  
Depósito legal: C-4 1958

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES  
Instalaciones de "El Ideal Gallego"  
Teresa Herrera, 11 — Teléfonos 221177 - 224445

## Iniciados los escrutinios oficiales en las elecciones colombianas

▲ EN MEDIO DE LAS MAS SEVERAS MEDIDAS

BOGOTÁ, 26.—En medio de las más severas medidas se iniciaron esta mañana en 14.618 lugares del país los escrutinios oficiales previstos por la Ley para el recuento de los votos correspondientes a las elecciones del domingo pasado. Esta nueva jornada del proceso electoral colombiano consiste en la revisión de los votos y documentos correspondientes a cada mesa comparando los datos registrados con la totalidad de los votos que se depositaron hace ocho días para la elección del presidente de la República, senadores, representantes en las Cámaras, concejales, concejales municipales. En cada municipio del país actuará una comisión encargada del escrutinio. Además el presidente de la República integró un comité cívico con destacadas personalidades para asegurar la mayor imparcialidad y honestidad en este nuevo proceso electoral.

Dadas las características especiales de la elección del domingo último, el estrecho margen favorable a Pastrana en los primeros escrutinios y las reiteradas acusaciones de fraude hecha por el sector político de Rojas Pinilla, en los escrutinios municipales que dieron comienzo hoy está rodeado de las mayores expectativas y precauciones.

El presidente Carlos Lleras Restrepo, en carta dirigida anoche al general Rojas Pinilla expresó nuevamente la voluntad del Gobierno de que tanto los escrutinios de los municipios como los posteriores recuentos de los departamentos ante la Corte electoral se lleven a cabo con asistencia libre de testigos y candidatos. En las formas que señalan las Leyes vigentes. A tal efecto el presidente pide a Rojas Pinilla que designe libremente sus propios testigos en cada municipio, asegurándole, que gozarán de las mayores garantías y de toda la protección a que tiene derecho.

Para dejar perfectamente clarificada la imparcialidad del Gobierno, el presidente recuerda también al general candidato, la constitución de una comisión de alto nivel, que está en capacidad de pedir explicaciones sobre cualquier materia, si no encuentra suficientemente clara de promover por conducto del procurador general de la nación las investigaciones que considere necesarias de cualquier posible acto de delincuencia electoral.

De acuerdo con la petición hecha por los testigos de la "Anapo" el nuevo proceso del recuento deberá hacerse urna por urna, por lo que los datos oficiales no podrán ser conocidos, hasta pasados varios días. De esta verificación de votos estarán también pendientes aque-

(Continúa en la página cuatro)

## Israel enviará testigos al comité que investiga supuestas torturas

● ATAQUE EGIPCIO CONTRA UN PUESTO AVANZADO DE LOS JUDIOS

EL CAIRO, 26.—Israel enviará dos testigos para que declaren ante el equipo de las Naciones Unidas que investiga el supuesto maltrato de que son objeto los árabes de los territorios ocupados, informaron anoche en esta capital fuentes de las Naciones Unidas.

Los israelíes, se dirigirán por avión a Ginebra para presentar pruebas la próxima semana ante el comité de tres hombres, indicaron dichas fuentes.

Israel se negó a permitir que el

## EXTRAÑO EQUILIBRIO



De todos los hijos de Charlie Chaplin, Gerladine parece ser la que tiene un carácter parecido a su padre. Más de una vez ha desempeñado papeles cómicos. El circo le vuelve loco. Recuerda que los primeros pasos de su padre en el camino de la fama los dio bajo una carpa circoense. Aquí la vemos adoptar una extraña postura que recuerda al yoga. Como fondo, figura un gigantesco poster de Charlie. No cabe duda que su actitud resulta muy graciosa, aun cuando le costará un extraordinario esfuerzo mantener el equilibrio con su cabeza sobre el suelo.

## JACKIE, EN UNA PLAYA GRIEGA



A pesar de que dejó de ser "primera dama", Jackie sigue acaparando el interés de los periodistas. Adonde quiera que va, le persigue el sensacionalismo de los reporteros. Así se explica que hasta la playa de Glyfada, próxima a Atenas, la esposa de Onassis haya sido seguida como una de las reinas de la alta sociedad. Aquí la vemos cuando en compañía de un perro recorre el arenal. Acompañan a su madre, si bien no aparecen en la fotografía, sus hijos, Caroline, de trece años, y John-John, de diez. Aun cuando su aspecto es altamente democrático, muy graciosos ella se encuentran unos "gorilas" encargados de la protección de Jacqueline y que evitan los excesivos arranques de curiosidad en torno a su persona.

## ATAQUE CONTRA UN PUESTO ISRAELI

EL CAIRO, 26.—Unos doscientos soldados egipcios cruzaron esta madrugada el Canal de Suez y, en un ataque por sorpresa, barrieron una posición fortificada israelí, ha manifestado un portavoz militar en El Cairo.

Añadió el informante que todo el destacamento, calculado en media compañía de Infantería, fue aniquilado y sus armas y equipo destruidos.

## ASIGNAN NUMERO AL SATELITE CHINO

OCUPA EL 4.382 LANZADO AL ESPACIO

NUEVA YORK, 26.—El comando aéreo de Defensa de los Estados Unidos asignó hoy el número 4.382 al satélite espacial que se encuentra en órbita terrestre desde el pasado viernes, lanzado por la China comunista.

4.382 objetos experimentales fabricados por el hombre han sido lanzados al espacio desde el año 1957 en que los rusos lanzaron el Sputnik I.—(EFE).

## COMENTARIOS POCO DIGNOS DEL RESPETO QUE NO MERECE EL FALLECIDO DON JOSE SAZATORNIL

▲ ASI CALIFICA DON ADOLFO SUAREZ A LOS APARECIDOS EN TELEVISION

ZARAGOZA, 26.—El director general de Radiodifusión y Televisión, don Adolfo Suárez, ha enviado un telegrama al presidente de la Asociación de la Prensa de esta capital en el que alude al fallecimiento en accidente del colaborador deportivo de "Aragón Expres" y de "Zaragoza Deportiva", don José Sazatornil. Añade que con este motivo se han producido en el espacio informativo de TVE "Panorama de actualidad" unos comentarios

que no son dignos del respeto que merece el fallecido colaborador aragonés, y que, sin perjuicio de otras acciones, quiere hacer llegar a los medios informativos de Zaragoza y singularmente a aquellos de que era colaborador el extinto el pesar de Televisión Española por el incidente, así como a los familiares de la víctima la expresión del sentimiento de Televisión Española y la suya propia por lo sucedido.—(CIFRA).

La expedición egipcia comunicó que había volado todas las casamatas y fortificaciones y destruido dos carros de combate, dos vehículos remolque, una máquina excavadora y unos depósitos de municiones.

Una serie de explosiones e incendios —añadió el mismo portavoz— fueron causados por los ataques y expulsados del Sinaí y de la franja de Gaza.

Las pruebas que Israel presentará en Ginebra pueden significar la primera réplica del Gobierno israelí a una serie de acusaciones presentadas ante el comité de las Naciones Unidas, en el sentido de que las tropas israelíes habían matado, saqueado y maltratado a los árabes del Sinaí y las zonas ocupadas de Jordania y Siria.—(EFE)

## ATAQUE CONTRA UN PUESTO ISRAELI

EL CAIRO, 26.—Unos doscientos soldados egipcios cruzaron esta madrugada el Canal de Suez y, en un ataque por sorpresa, barrieron una posición fortificada israelí, ha manifestado un portavoz militar en El Cairo.

Añadió el informante que todo el destacamento, calculado en media

## COMENTARIOS POCO DIGNOS DEL RESPETO QUE NO MERECE EL FALLECIDO DON JOSE SAZATORNIL

▲ ASI CALIFICA DON ADOLFO SUAREZ A LOS APARECIDOS EN TELEVISION

ZARAGOZA, 26.—El director general de Radiodifusión y Televisión, don Adolfo Suárez, ha enviado un telegrama al presidente de la Asociación de la Prensa de esta capital en el que alude al fallecimiento en accidente del colaborador deportivo de "Aragón Expres" y de "Zaragoza Deportiva", don José Sazatornil. Añade que con este motivo se han producido en el espacio informativo de TVE "Panorama de actualidad" unos comentarios

que no son dignos del respeto que merece el fallecido colaborador aragonés, y que, sin perjuicio de otras acciones, quiere hacer llegar a los medios informativos de Zaragoza y singularmente a aquellos de que era colaborador el extinto el pesar de Televisión Española por el incidente, así como a los familiares de la víctima la expresión del sentimiento de Televisión Española y la suya propia por lo sucedido.—(CIFRA).

# Libros



LOS franceses son maestros en el arte de suscitar y de mantener el interés literario. Si alguien abrigara dudas acerca del particular, bastaría que le remitieran a "Creazy" (1), Premio Goncourt de 1969, donde Félicien Marceau muestra una extraordinaria habilidad para crear unos tipos psicológicos y para encadenar una sucesión de emociones en torno a ellos. Suelen tener los novelistas galos unas peculiaridades que, tan pronto como uno se enfrenta con cualquiera de sus narraciones, en seguida comprende que sólo pudo escribirse en Francia. Tal es lo que ocurre en el relato que aquí nos trae y que acredita a su autor como un maestro en el género novelístico.

El personaje de Creazy es uno de tantos que se dan en las grandes capitales. Forjada a base de la propaganda, parece haberse incorporado a un poco de esa mujer ideal que pretende establecerse con su imagen. A los que la contemplan les parece inimaginable que sea una criatura de carne y hueso, capaz de las mismas pasiones e idénticos caprichos que cualquier otro ser. Así se explica que, entregada al amor que enciende en ella un maduro abogado parisiense, acabe por consumirse como una pavesa.

En torno a esta criatura, forja Félicien Marceau una historia apasionante, rica en explosiones temperamentales; pero, sobre todo, dotada de esos matices peculiares del idioma francés. La riqueza expresiva de los protagonistas, la imaginación que aciertan a poner en sus amores y cualquier incidencia en la que intervienen pueblan el ánimo del lector con una galería de estados anímicos.

El que se entrega a la lectura de "Creazy" aparece transportado, pues, a un mundo de emociones sorprendentes, donde el frenesí o la impaciencia forman un rudo contraste frente a la vida burguesa de la gran ciudad.

Félicien Marceau ha pretendido aprehender en pocas páginas una novela de extraordinaria expresividad. Frente a esas historias voluminosas de la novelística americana, los franceses son maestros en la síntesis, en la dosificación de las situaciones y de los caracteres. Se explica, en suma, que "Creazy" suponga para el lector algo así como uno de esos flashes entre los que el protagonista del episodio desliza su existencia de modelo fotográfico.

Vida, pues, que se consume como una llamarada, puebla la imaginación de fiebre de vivir y de ternura; pero al mismo tiempo viene a repetir la imagen clásica de que los elegidos de los dioses -- caso de la muchacha Creazy -- siempre mueren jóvenes.

EMILIO MERINO

(1) CREEZY por Félicien Marceau.—Premio Goncourt de 1969. Editorial Plaza y Janés, S. A.—Barcelona.

"MARTIN el naufrago", seleccionada por Arthur Koestler como la mejor novela del año, muestra a un William Golding que, en algunos pasajes, recuerda al mejor Hemingway de "El viejo y el mar". En efecto: si el héroe de la famosa historia del novelista americano presenta a un viejo pescador en lucha con un tiburón, que va despedazando poco a poco al gran bonito que había capturado, en la narración de Golding, Martin aparece enfrentado con las olas del océano. Como un clima fatalista parece desprenderse de todo el relato, hasta abocar a un desenlace trágico.

No cabe duda que la entereza humana hace al hombre transformarse en un ser gigantesco. Cuando el individuo se comporta de una manera racional, sus recursos pueden ser inmensos. Algo así pasa en el campo de los instintos, que dotan al ser humano de una astucia especial para defenderse de los embates de las olas o de los vaivenes de la vida. Estos dos impulsos mueven el ánimo de Martin, héroe de esta novela, que se aferra a la existencia con todas sus fuerzas.

El instinto de conservación lo transforma en hombre de fértiles recursos. Parece como si William Golding quisiera presentarnos a su protagonista como al hombre de la noche de los tiempos, conforme empezaba a descubrir la técnica en el momento en que conocía el empleo de la mano. Mas, tampoco ha podido olvidar que la civilización ha ido dotando al ser humano de una gama de nuevas cualidades. Martin utiliza estos dos móviles como acicates para sobrevivir. Que no lo consiga, a pesar de todo: ahí reside el ambiente fatalista que encierra la novela.

Golding pretende afirmar que la salvación del individuo es una gracia especial que le viene de fuera. Por más que se esfuerce en salir adelante, al paso que pareciera haber vencido todos los obstáculos o conforme agote los recursos de su inteligencia, una ola se encargará de estrullarlo contra la roca. Su cuerpo acabará por ser rescatado, pero todos los lances en que interviene Martin nos muestran que el hombre tiene un poder relativo, que se trata de una criatura llena de imperfecciones, y que, a pesar de su aparente entereza, acaba siendo arrollado por el destino.

Novela amarga, que presenta ante el lector una completa cerrazón, ofrece también la vertiente de la esperanza (1). Martin confía en cualquier casualidad que le permita subsistir. Al paso que la inteligencia y el instinto hacen crisis en él, se refugia en su locura. Así es como William Golding pretende poner de relieve la falibilidad de la criatura humana. Si "En el viejo y el mar" la energía del viejo Santiago acababa por depararle un precario triunfo sobre la naturaleza, aquí es la naturaleza la que termina con la soberbia y con la vida de Martin.

Excelente relato, el del escritor británico, ofrece una impresión sobrecogedora. Frente a tanto optimismo inconsistente, subraya cómo la felicidad, apenas entrevista, aparece en seguida disipada. Con ello pretende simbolizar el fatalismo de los seres humanos, que hagan lo que hagan para sobrevivir, al final habrán de enfrentarse con el instante supremo de la muerte.

E. M.

(1) MARTIN EL NAUFRAGO, por William Golding.—Colección "Novelas y Cuentos" de la "Editorial Magisterio Español, S. A."—Madrid.

Esta obra o cualquier otra, adquiérala en LIBRERIA CERVANTES MARIA PITA, 20 - Telf. 225347 (Se hacen envíos por Correo)

**DR. GARCIA SANCHO**  
ESPECIALISTA en: Piel, alergias, venéreo sífilis, enfermedades propias de la mujer y genitourinarias, Rayos X, ultravioletas e infrarrojos. Dermatitis. Onda corta.  
EDIFICIO LA ESPUMA, 4.-B  
Teléfono 222756

**KLEBS**  
Antiféptico - Curativo  
Eczemas - Exudativos  
Heridas - Exosiones

## CIRCO KRON

EN VIAJE POR ESPAÑA

INSTALADO EN LA PALLOZA  
INAUGURACION OFICIAL DE LA TEMPORADA DE CIRCO EN LA CORUÑA  
**PRESENTACION, MAÑANA, MARTES, día 28, A LAS 10'45 DE LA NOCHE**  
Con el sensacional espectáculo

¡MAS DIFICIL TODAVIA!

- 100 extraordinarios artistas
- 20 auténticas atracciones, entre las que destacan

### TANDARICA

EL MEJOR COMICO DESPUES DE CHARLOT



TANDARICA

- Los trapecios luminosos del Madison Square Garden de Nueva York.
- Los funambulistas del Beltrammil de Londres.
- Los acróbatas de la balanza húngara, "Los Bran"
- La reina mundial del contorsionismo.
- Los olímpicos del scala de Berlín.
- El ballet aéreo de Miss Elizabeth.
- Josefina, la mujer del cabello de acero, único en el mundo.
- Los mejores antipodistas de Europa.

Y un sinfín de atracciones nuevas en nuestra ciudad, con los formidables

### PAYASOS ESPAÑOLES HERMANOS DIAZ

(HIJOS)

6 UNICOS DIAS DE ACTUACION 6  
Toldo impermeable - Ambiente climatizado

### ATALAYA MEDICA

LA medicina moderna, aun sin haber conseguido una completa perfección, se encuentra en el mejor camino para conseguirla. Y así comprobamos una ininidad de aspectos que demuestran un eficiente aunque espinoso recorrido en aras de un fin humanitario. Desde el principio se plantea un acucante problema: ¿aparecen

MIGUEL GONZALEZ GARCÉS

### El Corvo sulla finestra

LIRICHE  
A cura di VINCENZO JOSIA

Otras obras de González Garcés merecen también la atención de Vincenzo Josia, como "El libro y el verso" y "Alrededor del mar". El mar, el viento y el cristal figuran entre las palabras claves que el traductor recoge de la producción de nuestro artista. Se refiere, al mismo tiempo, a las posibles influencias que los grandes poetas han podido ejercer en González Garcés. Los nombres ilustres de Elliot, Valery y John Berry vienen a la memoria de Josia. Pero, en cualquier caso, la personalidad acusadísima del lírico gallego aparece puesta de relieve por este italiano sensible e inteligente, hombre capaz de adentrarse hasta las intimidades exquisitas que figuran en los poemas de González Garcés.

Si traducir la prosa encierra indudables riesgos, estos escollos se presentan particularmente difíciles de sortear cuando se trata de poesía. Así se explica que Vincenzo Josia haya tenido que realizar un extraordinario esfuerzo de adaptación para componerse con el poderoso mundo interior de nuestro poeta. Cosa que logra plenamente, como podrá comprobar todo aquel que se aventure por las páginas de "El corvo sulla finestra".

E. M.

(1) EL CORVO SULLA FINESTRA, de Miguel González Garcés. Versión italiana de Vincenzo Josia.—Angelo Signorelli: Editore, Roma, 1970.

## PROGRESOS

Por EDUARDO PEREZ HERVADA

¿Existen actualmente las mismas dolencias que antes? Porque si comparamos un libro, de hoy con los textos de antaño descubrimos la enorme diferencia existente entre ambos. Nue

UN nuevo triunfo acaba de alcanzar Miguel González Garcés, con la traducción al italiano de su poemario "El corvo en la ventana". Autor de la deprimida versión al idioma de Dante ha sido Vincenzo Josia, que ya, en otra ocasión, se había ocupado del poeta corués. La versión de "El corvo sulla finestra" (1) aparece precedida de un luminoso prólogo que aprisiona una certera semejanza de nuestro gran lírico.

Estudia Vincenzo Josia las características del arte poético de González Garcés. Subraya las palabras que constituyen como un leit motiv en su obra, que se repiten aquí y allá en sus versos. Los distintos ritmos que imprime a sus composiciones, su rigurosa unidad métrica y la sonoridad de su estructura son puestas, asimismo, de relieve en el pequeño ensayo que precede al poemario.

Otro tanto acontece con las vitaminas. Siempre existieron esos trastornos avitaminósicos padecidos por los marinos sujetos a largas travesías: víctimas de una alimentación defectuosa y siempre se catalogaron múltiples manifestaciones alimentarias. Se conocían las consecuencias y se desconocía el origen. Pese a todo, de una manera empírica, ya en el siglo XVI se utilizó con éxito halagüeño el zumo de limón en el escurbitado. Pasado el tiempo, se recomendaron nuevas frutas frescas en el tratamiento de numerosas caren-

cias. En la actualidad, nuevas las clasificaciones, nuevo el sistema, cuanto hace sumirnos en la complejidad. Sin embargo, los azotes del mal no han sido ni son inventados por los hombres al resultar los mismos, aparecidos en una y otra forma, y al surgir continuos y constantes para proporcionar trabajo a los médicos y preocupaciones a los pacientes. En realidad ahora se aislan más enfermedades y una legión de investigadores sitúa cada cosa en su lugar correspondiente.

Antes, por ejemplo, se hablaba de fiebres gástricas sin penetrar en una perfecta taxonomía. Ahora distinguimos las diferentes variedades en su origen, en su curso y en su distinta gravedad. Formas y variantes originadas por diversos gérmenes y, en consecuencia, con disparas consecuencias. Tales son las tifoides, las paratíficas las colibacilares, y las septicémias de raiembare bacilar cuyo curso remeda determinadas infecciones de tipo intestinal. Es decir, del ovillo salieron nuevos hilos y cada nuevo hilo tiene independencia para crear otro ovillo más pequeño. ¿Qué ocurrió, entonces? Pues algo muy sencillo relacionado con la clase de microbio responsable, capaz de aclarar una etiología.

Otro tanto acontece con las vitaminas. Siempre existieron esos trastornos avitaminósicos padecidos por los marinos sujetos a largas travesías: víctimas de una alimentación defectuosa y siempre se catalogaron múltiples manifestaciones alimentarias. Se conocían las consecuencias y se desconocía el origen. Pese a todo, de una manera empírica, ya en el siglo XVI se utilizó con éxito halagüeño el zumo de limón en el escurbitado. Pasado el tiempo, se recomendaron nuevas frutas frescas en el tratamiento de numerosas caren-

(Continúa en la plana tres)

### programa de televisión

\*introduce un nuevo concepto en la televisión\*

**MATINAL:**  
9:45: Carta de ajuste—Sardanas.  
10:00: Apertura y presentación.  
10:02: Televisión escolar.  
11:00: Cierre.

**SOBREMESA:**  
1:45: Carta de ajuste.  
2:00: Apertura y presentación.  
2:02: Panorama de actualidad.  
3:00: Noticias a las tres.  
3:25: Avances.  
3:30: Jim West: "La noche de los muertos enmascarados".  
4:30: Nivel de vida.  
5:00: Hablamos de España.  
5:15: Despedida y cierre.

**TARDE:**  
6:45: Carta de ajuste.  
6:59: Apertura y presentación.

PANTALLA RECTANGULAR

7:00: Aguilas del espacio.  
7:30: Mis adorables sobrinos.  
7:55: Despedida infantil.  
7:57: Presentación tarde.  
8:00: Ayer, domingo.

**NOCHE:**  
8:50: Esta noche...  
9:00: Novela: "La familia Martí"  
9:30: Telediarlo.  
9:55: Avances.  
10:00: Esta noche con... Rita Pavone.  
10:30: Vuelta ciclista a España.  
10:45: Eva frente al espejo.  
11:05: El espectador y el lenguaje.  
11:10: Los vengadores: "Conducácame con cuidado".  
11:55: Veinticuatro horas.  
00:10: Despedida y cierre.

**SEGUNDA CADENA (UHF)**  
7:45: Carta de ajuste.  
8:30: Presentación y avances.  
8:32: Dibujos animados: "Porky Pig".  
8:55: Encuentro con la música.—Opera: "La forza del destino" de Verdi. (Acto I).  
9:25: Históricas del balompié: Atlético de Madrid.

10:15: Noticia 2.  
10:30: Avances.  
10:32: Oscars 1970.—Reportaje.  
12:00: Cierre.

### Distribuidor

## ALCOR

Facilidades de pago  
AVDA. DE ARTEJO, 3 TELF. 25 03 67

### KIOSCO

Una película de acción sin límites, con las mujeres más bellas del mundo.  
"CHINOS Y MINIFALDAS"

(Eastmancolor)  
Adrian Hoven - Bart Warren y Lilla Neyung  
4, 6, 8 y 11 - Mayores 18 años  
Mañana: LA EXTRAÑA PAREJA

### CINE MONELOS

ANNE BAXTER en  
**LAS SIETE MAGNIFICAS**  
(Eastmancolor)  
6 y 8,15 - (Tolerada)

### CINE HERCULES

HARRY GUARDINO en  
**RINOCERONTES BLANCOS**  
6, 8,15, 10,45 - (TOLERADA)

### TEATRO ROSALIP CASTRO

HOY: 5 - 8 - 11.  
"La hazaña más temeraria de los comandos norteamericanos!"

### HORA O, OPERACION ROMMEL

(70 mm.)  
Con: JACK PALANCE  
Complemento: "APOLO XI"  
(Mayores 18 años)

## DESDE MI BUTACA

### Sobre todos destaca un estreno de la semana "El león en invierno" norteamericana

Tres coproducciones hispano-italianas, alejadas de la clásica "españolada"  
EL GENIAL INGMAR BERGMAN NO ESTA EN "PERSONA" A LA ALTURA DE SU GENIALIDAD

Siete estrenos nos toca glosar someramente. Siete primicias cinematográficas entre las que se encuentran una producción sueca, "Persona", del celeberrimo director de la misma nacionalidad Ingmar Bergman; tres coproducciones italo-españolas, "Hora H", "No soy un asesino" y "El hombre del golpe perfecto", de "ese otro cine español" tan añorado durante luengos años y alejado, por lo menos, de la pandoreta y el drama folletinesco; y tres norteamericanas "De un lado a otro", "El león en invierno" y "Ven a espiar conmigo", si bien ésta trae la denominación jamaico-norteamericana, Lote, en resumen, pasable y, desde luego, que entretiene en general, descollando sobre todas, a gran altura, "El león en invierno".

### Por INTERINO

Tratar a estas alturas de descubrir a Ingmar Bergman se nos antoja ridícula puerilidad "Personas", estrenada en Arte y Ensayo, es una película más del genial director sueco (aunque tan sólo para minorías. El dominio del arte cinematográfico, al servicio concreto de una idea, expresada no sólo a través de lo que se ve, sino también de lo que se intuye, se traduce — imagina, deriva, en esta película difícil, en una yuxtaposición de cuadros magistrales, que no tienden, ciertamente, a dar claridad temática. F. J. O. G. la interpretación de Bibi Andersson, Liv Ull, Gummeh Bjornstrand y Margaretha Krook, nombres que nada nos dicen, es realmente extraordinaria y los hace merecedores de figurar en cualquier constelación de astros de la pantalla.

Podría haber sido una gran película, una película fuera de lo corriente, si sus concomitancias con cintas anteriores no nos traieran el recuerdo inmediato de algo que ya se ha visto. Sin embargo, Martin Ritt ha logrado una producción aceptable, que llega tardíamente a nuestras pantallas, con el consiguiente desfase que esto produce, para mostrarnos, en blanco y negro, una excelente matización del personaje, a cargo de John Cassavetes y pasable el de Sidney Poitier, el extraordinario actor negro, ajustado en su papel, sin llegar a la altura de otras interpretaciones.

Una vez más — y hace apenas unas semanas lo tuvimos en cartelera —, sale a relucir el tema Rommel en "Hora H. Operación Rommel", a través, ahora de las heroicidades y peripecias de un comando valeroso, con las lógicas secuencias que ello trae consigo. León Klidovsky, atraído en España, es un excelente director que sabe sacar partido a una temática manida, a base de un dominio perfecto de la técnica del cine, lo que se traduce en una película bien lograda e interpretada sin desdoro, en la que acaso destaque la espectacularidad y fotografía de algunas escenas.

Tema tampoco nada original pero entretenido, realizado con buenas maneras realistas por el color y la fotografía, muy lograda. Por lo demás abundan los detalles, y la interpretación es pasable a cargo de Richard Harrison, Luis Davila, y Diana Loris, bajo la discreta supervisión de Aldo Florio.

Aún solo intentando un cine puramente comercial, "Ven a espiar conmigo" se han tomado inicialmente muchos elementos quepodían dar enorme juego: bikines, bailes modernos, ritmos de la época, embarcaciones superlujosas, competiciones náuticas... Todo ello, metido en la costelera hábilmente manejado puede producir un argumento en teoría sinó consistente si por lo menos atractivo. Y acaso interesante si se le añade un atentado de altos vuelos y el consabido mundo del hampa.

### CINE ALFONSO MOLINA

Johnny Weissmuller - Maureen O'Sullivan, en  
**LA FUGA DE TARZAN**  
"TARZAN luchando por la vida de su compañera y por conservar su nido de amor en lo más recóndito de la selva."  
5,30 - 8 - 11 - Todos públicos

### CINE RIAZOR

5, 8, y 10,45 - Mayores 18 años  
¡Sensacional ESTRENO!  
RICHARD HARRISON  
DIANA LORIS  
ALIDA CHELLI, en  
**EL HOMBRE DEL GOLPE PERFECTO**  
(Technicolor - 70 mm.)  
Acción, violencia, aventuras y bellísimas mujeres en una película apasionante.

### CINE HERCULES

4, 6, 8 y 11  
Mayores 18 años  
¡Emocionante ESTRENO!  
Giuliano Gemma - Teresa Gimpera, en  
**WANTED (NO SOY UN ASESINO)**  
(EASTMANCOLOR)  
Un brillante films del Oeste (toda acción)

### REX

6 - 8 y 10,45  
(Mayores de 18 años)  
Stanley Baker - Jeanna Pettit  
en  
**EL GRAN ROBO**  
(EASTMANCOLOR)  
¡Una temeraria y violenta aventura! ¡Un crimen asombroso!  
Mañana: La pantera amarilla

El remado de Enrique II de Inglaterra, con sus inconcebibles procedimientos para el hombre de hoy—los años no pasan en balde—ha sido, con frecuencia, objeto de atención preferente; en esta ocasión, con sus aberraciones y locuras, ha sido tratado con mimo y fidelidad, especialmente en la visión de las ambiciones políticas que surge de respetar —lo mismo que hoy— Pero por encima de todo de su espectacularidad, de su música, de su horrorosa puesta al servicio de la superproducción, queda, la soberbia labor de los protagonistas, Katharine Hepburn —lo que la volvió un nuevo Oscar— y Peter O'Toole, perfectamente secundados por el resto del reparto en el que destaca asimismo, T. Dalton. En fin, película que debe ser vista, por el aliciente de contemplar el destile de personajes, los matices, entroncadas en la época que les ha tocado vivir, con sus miserias y sus grandezas —lo mismo que siempre— y, muy principalmente, por la interpretación, por la interpretación que de aquellos personajes espirituales inaudita, hacen Katharine Hepburn y Peter O'Toole.

Se han celebrado el domingo, 26 de abril, las Juntas Generales ordinarias y extraordinarias del Banco Español de Crédito, a las que asistió un elevado número de accionistas que llenaban por completo la sala y que siguieron con gran interés el discurso del Presidente, Marqués de la Deleitosa. Dio comienzo a su exposición el presidente indicando que, como hizo en el pasado año, se ocupará tan sólo de los problemas que directamente afectan al Banco, dejando de lado los temas económicos generales.

En la Junta anterior presentó un bosquejo histórico de la vida del Banco. El examen de un pasado tan dilatado como brillante otorgaba lecciones que permanecían vivas en razón del aval que les presta el tiempo.

Protege aportar en esta ocasión a los números de la memoria, que siempre adolecen de frialdad, algo de vivencia cálida y exponer sus impresiones derivadas del examen diario de los quehaceres del Banco. Abrirá de par en par el ventanal de su conciencia, sin otro

# La masa de accionistas de BANESTO le proporciona un apoyo sólido y amplísimo que le protege de eventuales ataques que puedan surgir en el futuro

## El número de accionistas del Banco revela bien claramente el progresivo aprecio de nuestra institución entre la masa de inversores: en 1970 eran 14.000 y en febrero de 1970, 77.000

### LA PROXIMA AMPLIACION DE CAPITAL SE MANTENDRA, COMO YA SE HABIA ANUNCIADO EN SU DIA, EN UNA ACCION POR CADA DIEZ

El límite que el que la discreción le imponga. las actividades internacionales de BANESTO. Estima que este es un aspecto muy importante de su función. Para valorarlo es preciso meditar sobre la importancia, cada día creciente, del movimiento de riqueza entre las naciones. ¿Cuáles van a ser las perspectivas del futuro? La autarquía no resulta ya posible, ni siquiera en países comunistas. Dependemos todos los unos de los otros. La interconexión de las economías de los pueblos constituye una urdimbre que no cabe destecer. Nadie puede hacer pronósticos sobre el futuro de su propia economía, sin considerar a un tiempo lo que deba ocurrir en las demás naciones. A final de siglo —según el Banco Mundial— habrán ya alcanzado las subdesarrolladas un estadio que les garantizará su propio futuro. En poco tiempo han nacido veinticinco nuevas naciones en África y en Asia, con resultados mucho más halagüeños que los que hubiera podido contemplar la visión más esperanzadora. No deberá bajar del 5 por ciento el crecimiento nacional bruto de los países menos favorecidos y la renta, "per cápita", a pesar de la explosión demográfica, se incrementará en un dos y medio por ciento anual.

BANESTO aparece vinculado en su propia entraña a una tradición, ya secular, de ayuda a la industria y a la agricultura, y por que se ofrecen tantas perspectivas para ambas en el movimiento exterior, ha considerado de tanta trascendencia el perfeccionamiento de su organización internacional. Alude a lo que hace el Banco por la agricultura y a lo que reserva el futuro a este sector de la riqueza por la llamada "revolución verde", tan unida al problema de la salud de los hombres en el mundo, que para el año 2000 habrá duplicado su población, que, además, exigirá una ración dietética más ponderada.

De todo este gran movimiento de bienes de unas naciones a otras, BANESTO ha querido participar al máximo. Durante la década del sesenta, las transacciones exteriores del Banco se multiplicaron por nueve y el porcentaje de participación respecto a la totalidad de las operaciones en divisas del país se elevó notablemente.

Sobre las representaciones abiertas por el Banco en el extranjero, cita las de México, Caracas, Nueva York, Buenos Aires, Lima, Santiago de Chile, Bogotá, San Juan de Puerto Rico, Sao Paulo, Panamá, Santo Domingo, París, Londres, Montreal, Frankfurt, Bruselas, Manila y Ginebra. Todas estas representaciones han reportado gran utilidad y provecho.

Alude a la Residencia de Estepona y a la asistencia a ella de importantes directivos de Bancos de muchos países. Manifiesta que en el año 1969, se mantendrán cuentas directas con 1364 correspondencias extranjeras, frente a 673 en 1960.

Se refiere a la creación de los cheques de emigrantes, que han tenido un gran éxito, así como a los cheques de viaje exteriores, cuya evolución ha resultado también espectacular.

#### RACIONALIZACION Y MECANIZACION

Examina a continuación cuanto lleva hecho el Banco en esta materia. Impresiona hoy contemplar la organización del Banco con miras de pretérito, a partir de 1930 en que se creó una Comisión de Estudios, comenzándose entonces por lo que parecía ya un gran adelanto: los formularios de hojas múltiples. A partir de 1940 se procedió a las grandes concentraciones de sucursales, con objeto de que los trabajos fueran de carácter masivo. En el año 1953, se inaugura en Barcelona la primera de las centrales contables, que comprendía 63 sucursales, lo que a su vez motivó la creación de otras centrales, como las de Madrid y Albacete, utilizando las máquinas denominadas de primera generación —tarjetas perforadas—, que pronto resultaron mucho menos prácticas que las instaladas con posterioridad, totalmente revolucionarias, las llamadas de segunda generación, que emplean el procedimiento de cintas magnéticas; para pasar luego a los cerebros electrónicos, siendo BANESTO el primero que en Europa montó uno de ellos. Al aumentar la velocidad de funcionamiento, era forzoso incrementar también la de alimentación de los equipos y, para ello, se acudió a la lectura óptica de documentos, en vez de los marceles mecánicos.

Se están centralizando en Madrid y Barcelona todos los trabajos de mecanización del servicio de valores y algunos de los más importantes clientes del Banco han admitido ya para el abono de dividendos nuestro sistema de cintas magnéticas, en sustitución de los cupones.

#### LOS ACCIONISTAS DE BANESTO

Habló el año anterior del número de accionistas del Banco, al que atribuyó y atribuye tan gran importancia, en cuanto revela el progresivo aprecio de la institución entre la masa de inversores y en cuanto constituye un amplísimo apoyo que refuerza su solidez intrínseca. El número de accionistas pasa de 14.000 en 1960 a 63.000 en 1969, para llegar a unos 77.000 actualmente. Reflexionando sobre lo que la magnitud de esta cifra significa, debe tenerse en consideración, en primer término que casi dobla la de cualquier otro Banco situado en España. Suponiendo que de esta suerte en cada familia de accionistas aparecieran interesadas en BANESTO cuatro personas, se llega a la conclusión de que deben existir en el país unas 308.000 personas afectadas por la marcha del Banco, lo que casi equivale al uno por ciento de la población española y excede de la de una capital de provincia como Murcia. A pesar de este extraordinario crecimiento, el promedio de acciones por accionista ha aumentado a casi el doble.

#### EL ACTIVO

Examina luego algunas partidas de las que constituyen el activo comenzando por los inmuebles, y haciendo referencia a los que directamente se encuentran destinados a la explotación del negocio, que asciende a 434, es lo cierto que

## Cinematográfica Ronte

ANUNCIA EL PROXIMO ESTRENO DE LA PELICULA DE ESTA PRIMAVERA:

### "EL DIABLO POR LA COLA"

INTERPRETADA POR Ives Montand y María Schell

CINE AVENIDA: día 29

Y EL PROXIMO ESTRENO PARA LA JUVENTUD DE LA ULTIMA PELICULA DE "LOS BEATLES":

### "EL SUBMARINO AMARILLO"

CINE GOYA: día 30

solamente aparecen contabilizados en 1.482 millones. Esta contabilización de los inmuebles, así como la de las instalaciones y el mobiliario, tiene mucha importancia, a los efectos de valorar el saneamiento interno de un balance bancario. La partida de mobiliario e instalaciones, que comprende 648 oficinas, con todas las máquinas de cada una de ellas abarca también las coho contratadas contables, que albergan esa modernísima maquinaria a la que aludí anteriormente; todo lo cual figura contabilizado en 385 millones.

Se ocupa a continuación del examen de la Cartera de Valores, en la que los fondos públicos están contabilizados en 33.000 millones de los cuales 21.600 corresponden a cédulas para inversiones. Esta última cifra justifica, por razón de su elevación, el que formule, en relación con ella, algunas consideraciones. El importe que con su venta se obtiene, se destina a proveer de recursos a la Banca oficial. Consiguientemente, su adquisición por nuestra parte y su conservación en nuestra Cartera implica un trasvase de fondos, con el que se restan a la Banca privada posibilidades de financiación. Se trata de un problema de gran magnitud, y a este propósito recuerda que actualmente estamos autorizados a conceder préstamos a más de 18 meses, por lo que tal vez podría aprovecharse esta oportunidad para que, a base de un sistema parecido al que ha sido utilizado en relación con los préstamos a la exportación, pudiera computarse a la Banca privada en su porcentaje de fondos públicos cualquier otro préstamo a medio plazo; si bien, para que la medida resultara eficaz, debería ir acompañada de algún sistema por el que paralelamente se le fuera desobviando una cantidad de la deuda representada por cédulas de inversiones, convirtiéndola en algún otro tipo de deuda estatal fácilmente enajenable en el mercado.

Compare, a continuación, de una parte, la suma de capital y reservas del Banco, y, de otra, la de la totalidad de lo invertido en valores industriales, inmuebles, mobiliario e instalaciones, comparación la que resulta que le queda a BANESTO un techo de 4.243 millones del que puede libremente disponer bien para la futura creación de oficinas o mejora de las existentes, o bien para atender a la labor refinanciadora de nuevas empresas o actividades.

#### DISTRIBUCION DE BENEFICIOS

Se ocupa a continuación de los beneficios, que ascienden a 1.976 millones, y si de esta cifra se deducen los 290 que se dedican a fondo de previsión para inversiones, quedan 1.686, equivalentes al 11,86 por ciento de los recursos propios de dicha cantidad, se llevan a reservas 861 millones, que, dada la magnitud del Banco y de los fondos que administra, nadie puede considerar exagerada. En la creación constante de reservas por los Bancos se encuentra la base de la confianza. De otra parte, cuando se habla del alto volumen de nuestros beneficios, se olvida mencionar que desde hace treinta años se encuentra limitada su distribución al seis por ciento del capital fiscal. Todo el resto queda en beneficio del Banco y de su futuro y, a tal efecto y para medir la importancia que ello tiene, conviene hacer notar que del producto bruto de la explotación, sólo se destina a dividendo un 3,48 por ciento, mientras que a personal se

ha dedicado este año un 53,30 por ciento y a impuestos un 13,28 por ciento. Acerca del dividendo, conviene también recordar que, prácticamente en su integridad, ha venido reintegrándose por los accionistas a la empresa, en forma de suscripción en las ampliaciones de capital.

Habla a continuación de la Cartera de Valores Industriales de cuyo importe contabilizado se detrajeron primero los valores que pasaron a "Cartisa", luego los 2.330 millones de la cuenta de regulación y ahora los títulos de "Invalisa", a pesar de lo cual persiste su solidez y adecuación al rango de BANESTO. Recuerda que la creación de "Invalisa" ha supuesto una ventajosa inversión para los accionistas del Banco.

En cuanto a ampliaciones de capital, se ha seguido el ritmo que ya fue anunciado hace dos años. La próxima ampliación se realizará, según entonces se indicó, a la par y en la proporción de una por cada diez. Tendrá lugar en el curso del mes de junio, previa la obtención de las autorizaciones pertinentes.

Dedicó por último, unas emotivas palabras dirigidas a los empleados del Banco e indicó que difícilmente podría encontrar las apropiadas para expresar el elevado concepto que se merecen los hombres que consagran su vida al servicio del Banco.

En cuanto a la contemplación del futuro, manifiesta que la vida económica de los países ha perdido ya aquella antigua uniformidad sustancial que la caracterizó en tiempos pretéritos. Hoy las circunstancias son constantemente cambiantes y debemos sentirnos prestos y con los medios necesarios para adaptarnos a las de cada momento. "A ello aplicamos —dijo— nuestro diario esfuerzo; en nuestras manos disponemos de un instrumento poderoso y no nos faltará, al utilizarlo, ni la firmeza en el propósito, ni la tenacidad en el empeño, ni la incondicional entrega de nuestra voluntad al servicio del país y del Banco".

## ATALAYA MEDICA

(Viene de segunda plana)

Cias. No se sabía el secreto y todavía no se bautizaron los productos Mas, las vitaminas existentes pese a no haber sido identificadas. Hoy apenas llega el abecedario para nombrarlas y cada una cuenta con una indicación especial. Así las vitaminas, los minerales y demás elementos afines constituyen la fórmula de los medicamentos más solicitados, y nadie deja de exigirlos al médico como antes pedían los niños a gritos la amilusión "Scott". Especialmente si son efervescentes.

El empirismo ha dado lugar a un sinnúmero de productos recitados en la actualidad, al ser contrastados por la ciencia. Productos consumidos desde hace siglos, han sido merced a los resultados observados. La quina se empleaba por los indígenas americanos, cuando padecían paludismo antes de la llegada de Colón. En la actualidad la quina constituye productos sintéticos antipalúdicos, casi todos derivados del mismo grupo básico de la quina. Es la diferencia de los tiempos.

# FANTA COMIENZA UNA GRAN CARRERA DE REGALOS



## ¡VICILE EL TAPÓN!!

Una colección de 15 reproducciones de coches diferentes le espera en el interior de los tapones de FANTA

### PREMIO por cada colección

Retina la colección bebiendo el más alegre refresco de zumo de naranja... o delicioso limón y elija su premio extra: una reproducción a escala de un coche LAMBORGHINI MARZAL o una magnífica MUÑECA bb

### PREMIOS ESPECIALES

¡Y aún hay más! Mientras reúne la colección puede encontrar un premio directo. Muchos, muchísimos tapones de Fanta están premiados con una estupenda miniatura en metal de uno de estos modelos de Intercars NACORAL:

- Corvette
- Thunderbird
- Lotus
- BRM
- Tomaso Mangusta
- Ferrari

### Canje de tapones premiados

Envíe por carta al Apartado 605-La Coruña, el plástico del tapón con premio especial o los 15 plásticos de la colección de coches, indicando claramente su nombre y dirección, y en su caso, si prefiere el coche LAMBORGHINI o la MUÑECA bb

### ¡Beba Fanta, colecciona coches... Y gane una carrera de fantásticos PREMIOS!

**FANTA EL MAS ALEGRE REFRESCO DE ZUMO DE NARANJA.**

# Grave tropiezo del Ferrol ante el Betis: 0-2

## La pérdida de los puntos coloca al equipo departamental en la zona de promoción

### El público protestó la decisión de Juan Ramón de cambiar a Roberto por Pichi

(Crónica de M. COUCE)

EL FERROL DEL CAUDILLO, 25. (Especial para la HOJA DEL LUNES).

El partido contra el Betis había despertado gran expectación en toda la provincia, lo que motivó que el "Manuel Rivera" registrase una gran entrada, por lo que esta vez la recaudación, sin ser de las muy buenas, viene ahora, al final de temporada, a alegrar la pajarita del señor tesorero. La temporada fue agradable y el campo estaba pesado, debido a las últimas lluvias.

El público, como viene sucediendo últimamente, estuvo siempre al lado de su equipo, porque se da cuenta de que los jugadores se entregan de lleno, sin regatear esfuerzo alguno, aunque reconoce que el equipo está falto de un sistema de juego, que anda sin capacidad rematadora y que llega a la puerta contraria más a golpes de corazón que con una visión lúcida de la jugada. Por ello se estrellan las voluntades y no llegan los aciertos.

Esta tarde hemos vuelto a ver cómo dominando gran parte del encuentro, porque el Betis nos cedió más de medio campo, el Ferrol

errores técnicos aparte-- no supo buscar el camino del gol y por ello perdió sin marcar un solo tanto, y esto es lo que no perdona la afición, y ya no se puede pedir más paciencia, porque hay mucha ya acumulada. Se ha caído nuevamente en uno de los puestos de promoción. Ahora las cosas comienzan a verse demasiado altas para que nuestras primeras pretensiones se vean cumplidas, porque ya no quedan partidos posibles fuera de casa --Gijón y Osasuna-- y, por el contrario, nuestros próximos visitantes, el Valladolid y el Córdoba, podrán acudir aquí como moscas a la miel.

Así están las cosas después del grave tropiezo que esta tarde tuvo el Club Ferrol frente al Betis, en el que han influido los errores cometidos por todos los que de una manera u otra tienen relación con este equipo, que volvió a patentizar evidente falta de conjunción a cada paso y en cada pase. No queremos hablar más del fracaso de una dirección técnica que durante las tres cuartas partes de la temporada ha venido usufructuando en dos banquillos distintos, efectuando los cambios más extraños de jugadores que dar se puede. Pero el de esta tarde, Roberto por Pichi, hizo resaltar el vaso, hasta el punto de verse obligado el presidente del club a abandonar su puesto en la tribuna para ir Dios sabe a donde o para no seguir viendo cómo aquel equipo, que empezó con posibilidades de todo, va a tumbarse por el torneo liguero.

Por todo ello, visto el encuentro Ferrol-Betis, parece que hemos vuelto a principios del campeonato, cuando las decepciones llegaban en cadena. Por aquel entonces un técnico pagó las consecuencias. A juzgar por lo de esta tarde, nada se ha mejorado. El Rácing volvió como entonces a perder el sentido de la penetración, sin coordinación en las jugadas. En un partido como éste, que muchos calificaron del "ser o no ser", se perdió por un tanto abultado.

Naturalmente, los dos equipos necesitaban los puntos y por ello plantearon el juego sobre similares dispositivos, si bien el Ferrol, con tres defensas fijos, por el sube y baja de uno de los laterales, atacaba con cuatro delanteros, mientras el Betis distribuía a sus hombres de forma 4-3-3 y siempre mucho más pegados que los ferrolanos. Por ello y porque posee un bloque más homogéneo, un conjunto sin tantas fisuras como el nuestro, ganó el partido.

Hubo momentos decisivos y fueron al comienzo del partido, cuando las ocasiones se sucedían; pero hubo mucho atolondramiento por parte de Ertvil y Germán para que aquellos balones fueran las oportunidades que parecían. Pasados los comienzos del partido, los béticos fueron serenando su juego y contrastando con peligro. A los 15 minutos, Rogelio aprovechó un centro que le llegó del lado derecho; nadie le estorbó y tiró a gol, y Santi se quedó clavado sin hacer nada por evitar que el balón llegase a la red. A partir de entonces el equipo andaluz se preocupó más de defenderse, pero también aprovechaba, por medio de Rogelio y Pachón, situados en medio del campo, los huecos que el Ferrol les dejaba para atacar. Por su parte, los locales, que desconfiaban del marcaje de su respectivo par, realizaron, a partir de entonces, el ya clásico fútbol suyo, caduco, lento, horizontal y reiterativo, con lo que quedaban más que justificados los apuros clasificatorios que venimos padeciendo.

A los 28 minutos, González remplazó a Ezequiel, pasando a interior, y Pachón a la defensa. El juego, aunque con dominio local, siguió siendo pobre y sin efectividad. Los béticos, muy organizados atrás, cortaban todos los intentos ferrolanos.

En la segunda parte salió Rivera en lugar de Aurre y el emparejamiento de jugadores siguió siendo el mismo. Los andaluces mantenían constante vigilancia sobre Roberto y cada uno de los hombres realizadores del Rácing, por lo que ni Arroyo, ni Germán, ni Ertvil, ni Lito lograban zafarse de sus contrarios. El Rácing siguió con su juego tedioso y el Betis, que volvió a apretar de salida, en el minuto 11 marcó su segundo gol, en un

fuerte tiro de Macario, que Arturo desvió al fondo de la red. Dos minutos más tarde, Pichi sustituyó a Roberto y se produjo un estallido fenomenal contra Juan Ramón, porque el público entendía que quien debía abandonar el campo era Pascual.

A partir de entonces, el Rácing quedó apuntillado. Los males endémicos que venía demostrando el equipo renacieron con toda su virulencia. Remates a puerta los hubo, pero para qué enumerarlos. Ninguno llevaba auténtico veneno de gol. En el Ferrol nadie se entendía, nadie lograba organizar una acción de ataque. Unido esto a que los andaluces seguían fuertes en sus propósitos, todo discurría a medida de sus pretensiones.

Gustó el equipo de Barrios; muy corto en sus acciones ofensivas, pero muy efectivo. Explicó en varios momentos del partido la calidad de su juego. Ciertamente que no fue continuo, sino a ráfagas, pero cuando éstas surgían su fútbol era limpio y puro. Destacaron entre sus hombres, los zagueros y Macario y Rogelio.

Dirigió sin mucho acierto el partido, el colegiado señor Rodríguez Barrós.

FERROL: Santi; Peñiño, Arturo, Carlos; Pascual, Aurre (Rivera); Lito, Ertvil, Germán, Roberto (Pichi), Arroyo.

BETIS: Villanueva; Ezequiel (González), Torrén, Cobo; Díaz, Frigols; Macario, Rogelio, Quino, Pachón, Benítez.

Al final del partido nos dijeron que la Directiva racinista iba a celebrar una reunión, en la que se adoptarían drásticas medidas contra los jugadores.

¡Cuidado! Ellos no son responsables de esta situación. Multarles podría provocar el cuento del chocolate, el lorito y la condesa arruinada.

En nuestra opinión está que Caero es suficiente para dirigir el equipo hasta el final. Lo demás sobra todo.

magógicas, quieren centrar la responsabilidad única y exclusivamente en los rectores del Deportivo.

Aunque el tema requiere mayor detenimiento, voy a señalar, jerarquizados, los motivos que considero como decisivamente influyentes en la desafortunada campaña última. Son los siguientes:

1.-Hubo excesiva euforia en la Junta Directiva por el resultado de la anterior temporada y la actuación del equipo en los Trofeos "Teresa Herrera" y "Conde de Fenosa", y, por ello, no se procedió a reforzar debidamente el equipo?

2.-Otra causa poderosamente influyente en el descenso --completamente olvidada, por lo que veo-- fue las lesiones y enfermedades de jugadores clave en la primera vuelta del Torneo y en partidos cruciales jugados lejos de Riazor, que mermaron notoriamente la potencialidad del conjunto. Y sin remontarnos tanto, las de Domínguez y Belló en la tarde aciaga del Celta. ¿Puede ponerse en duda?

3.-También el pésimo estado del terreno de Riazor tuvo una trascendencia muy decisiva. Prueba de ello es que el Deportivo alcanzó nueve puntos en sus partidos disputados fuera del Estadio y perdió catorce en su propia palestra!

Claro que aquí también viene a cuento recordar el lamentable comportamiento de los aficionados coruñeses, siempre dispuestos a los denuestos al griterío en contra de los que debían ser "sus" jugadores.

Israel enviará... (Viene de primera plana)

Israel enviará... (Viene de primera plana)

Israel enviará... (Viene de primera plana)

# AMBIENTE DEPORTIVISTA

## CAUSAS QUE INFLUYERON EN EL DESCENSO A SEGUNDA DIVISION

### Con la unión de todos el Deportivo puede recuperar el puesto en la campaña venidera

#### Pero ¿es capaz La Coruña de sostener un equipo en Primera?

Escribe FRANJILLA

Una vez más nuestro R. C. Deportivo ha descendido los peldaños que llevan a la Segunda División del Torneo de Liga. Tras una campaña en la que es conjugaron algunas jornadas brillantes con otras lamentables y con una posterior reacción que permitió abrir los pechos a la ilusión, los blanquiazules--que la temporada anterior habían logrado ramper esa su tradición de "equipo ascensor"-- concluyeron por acompañar al Pontevedra y al Mallorca en su marcha a la División de Honor.

¿Causas de todo ello? Muchas y heterogéneas, que no permiten dar la razón a quienes, en actitudes de-

Creo, sinceramente, que la actitud de la Junta--que no puede polarizarse en un solo de sus miembros aunque sea el más visible y el de mayor actividad-- no dejó de ser previsoro, pues sabido es que se intentaron algunos fichajes, de los que hubo que desistir por su elevado coste.

Y aquí vuelve otra vez a salir a la palestra esa gran verdad que desde hace muchísimos años he sostenido: que La Coruña cuenta, si, con un grupo de entusiastas y abnegados aficionados--los socios deportivistas y para eso solo los de "verdad"-- tan escasos que no es capaz de proporcionar los recursos económicos que precisa un club para mantenerse con cierta solidez en Primera División. Y fuera de los socios, la ayuda es insignificante.

Es esta una verdad incuestionable, aunque proporcione tristeza el tener que airearla temporada tras temporada. Porque puede asegurarse sin temor a errar, que, salvo el Pontevedra, y no sé si el Mallorca, el Deportivo de La Coruña es el club de Primera División que cuenta con más reducidas recaudaciones en los partidos de Liga y Copa y como el número de sus socios --unos 8.500-- es también exiguo, resulta no menos evidente que sin ingresos de importancia no cabe soñar con adquisiciones eficientes, porque creer que debe rechar sobre el patrimonio de los directivos el gasto de reforzamiento del equipo, es verdaderamente absurdo, e injusto.

En lo que sí pudo haber error de la Junta fue en la adquisición del "lote" mallorquín. Los tiros iban encaminados, única y exclusivamente, a Bordey --jugador nada despreciable-- pero para lograrlo fue imprescindible adquirir a los otros y ello encareció la operación.

Ma, ¿puede con la mano en el corazón, sostenerse que errores mucho mayores no los han tenido y tendrán las directivas del Deportivo y demás clubs de España? ¿Por qué, en cambio, no se recuerda, que esa misma Junta fue la que trajo al entrenador Martín --uno de los mejores técnicos de España-- y que juntos llevaron al primer equipo a Belló, Luis, Cholo, Beci, Cervera, Cortés y Martínez?

¿Ni la Junta lo precisa ni yo tengo por qué ser su defensor, pero sí estoy en el deber de poner los puntos sobre las íes, para que los sabihondos que tiran la piedra y esconden la mano, se percaten de lo fácil que es, en momentos ingratos, sembrar la confusión, y olvidarse de que el Deportivo --no sus rectores-- está por encima de todo.

2.-Otra causa poderosamente influyente en el descenso --completamente olvidada, por lo que veo-- fue las lesiones y enfermedades de jugadores clave en la primera vuelta del Torneo y en partidos cruciales jugados lejos de Riazor, que mermaron notoriamente la potencialidad del conjunto. Y sin remontarnos tanto, las de Domínguez y Belló en la tarde aciaga del Celta. ¿Puede ponerse en duda?

3.-También el pésimo estado del terreno de Riazor tuvo una trascendencia muy decisiva. Prueba de ello es que el Deportivo alcanzó nueve puntos en sus partidos disputados fuera del Estadio y perdió catorce en su propia palestra!

Claro que aquí también viene a cuento recordar el lamentable comportamiento de los aficionados coruñeses, siempre dispuestos a los denuestos al griterío en contra de los que debían ser "sus" jugadores.

Israel enviará... (Viene de primera plana)

sin alentarles casi en ningún momento, creando un "clima" verdaderamente insoporable. Y es de suponer que entre éstos se hallarán los "entusiastas" que pierden lamentablemente su tiempo protestando de todo, satisfaciendo renillas personales, antes que poner su mira en los muy superiores intereses del R. C. Deportivo, que es de todos los coruñeses, de los que abonamos nuestra cuota de socios y de lo demás aficionados o no; y que todos estamos obligados a ayudarlo si se quiere que nuestra capital mantenga con autoridad su equipo entre los "ases".

Y es, este un factor tan importante, que la Federación Española de Fútbol está prodigando las actuaciones de la selección nacional en el "Sánchez Pizjuán" precisamente por el calor que los aficionados sevillanos prodigan a nuestros seleccionados.

4.-Tampoco debe olvidarse --y lo recordaba bien recientemente un fraternal colega-- la frecuente inhibición de algunos, muy pocos-- jugadores blanquiazules, incluso de los de más clase, y el descariño ofensivo de hombres que tantas veces habían lucido anteriormente su eficacia rematadora.

Pero, con todo, la tónica general del cuadro blanquiazul fue contraria. Es decir, que el entusiasmo, la decisión, la bravura de los más resulta la nota destacante de estas dos últimas temporadas.

5.-Y, asimismo, no puede echarse en saco roto la actuación de algunos árbitros en jugadas trascendentales. Recordé, entre otras, la validez dada al gol de Grosso en el Estadio Bernabéu, que supuso la pérdida de un punto, lo del tanto del empate del Atlético de Bilbao en Riazor, la del gol que nos marcó el Eliche en Altabix y la de la victoria del Atlético de Madrid también en nuestro Estadio. Para no citar otras--actuaciones arbitrarias verdaderamente lamentables, aunque esto no suponga ningún hecho nuevo a través de la historia del Deportivo y de los clubs no "grandes".

Varios factores, pues, y algún otro que pudo ser omitido, contribuyeron a las desdichas de esta temporada, que aún pueden incrementarse con el descenso del Fabril, al que si he de proclamar nuevamente que no se le ha prestado la debida atención y que aun se está a tiempo de prestarla.

Es verdad, no obstante, que un solo punto de los tantos que se perdieron o que se "escamotearon" a nuestro equipo, le hubiera permitido continuar en Primera División. Pero todo ello hubiera supuesto un pernicioso espejismo, porque el equipo precisaba el refuerzo de algún elemento de categoría, especialmente en el ataque, para poder mantenerse con decoro en la División de Honor.

En cambio, en Segunda, esos refuerzos --por otra parte de costo más asequible para el Club-- pueden y deben lograrse con futbolistas jóvenes y prometedores --el Fabril tiene algunos-- que, además de fortalecer el equipo, se vayan curtiendo pensando en la inmediata escalada, nada fácil, pero que tiene que ser punto de mira de la grey blanquiazul.

Ahora es el momento de intentarlo sin la menor pérdida de tiempo.

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

po. Porque el Deportivo tiene esquelito de equipo con clase, y con fuerza, para hacer una brillante campaña. Está, internamente, organizado como todos los clubs actuales de cierta categoría. Cuenta con un competensimo gerente, cuya labor se ha notado ya esta temporada y se notará más en las futuras, y con una Junta que trabaja sin desmayo y ejute aciertos han superado con mucho a sus yerros. De ahí que, con la colaboración de la gran familia deportivista, nuestra permanencia en Segunda División tiene que ser efímera.

Pero, si se logra el ascenso en la venidera, ¿estará La Coruña entera dispuesta a dejar en las áreas del Club el numerario preciso para asegurar la permanencia en Primera? Tengo mis fundadas reservas.

De todos modos expuesta de mi opinión, que es de suponer no coincidirá con la de los demoletores de siempre, con esos "imparciales" que tanto abundan en nuestra ciudad y con los que no es fácil contar, pensando sólo en el Deportivo y en La Coruña.

El crítico, en cambio, es rabiosamente deportivista. Y, por eso, definiendo a ultranza al D.Ferrol, a lo que cree que más le interesa en cada momento, y expone subjetivamente lealmente y sin pararse en que pueda ir o no contra la "corriente". Un criterio --equivocado e no-- exclusivamente suyo, y nunca dictado ni por los "gubernamentales", ni por los discrepantes. Y con la firmeza que pueden proporcionarle casi cuarenta años cara al público, y algunos más de "hineba blanquiazul". ¡Y su "earnest" de socio, inclúme lo mismo en los momentos de triunfos que en los de adversidad!

1 - X - 2

¡OTRA NOVEDAD MAS!

D'Alte ofrece su publicación número nueve: "COCTEL SISTEMÁTICO DEL 1 X 2" - TOMO II.

Un libro para hoy y siempre, apto para pequeñas y grandes inversiones. Una obra maestra para triunfar plenamente con las quinielas. Si no fuese de su agrado, devuélvalo y se le abonará su importe.

Tablas al 13 y condicionadas: 2 Triples Columnas: 3; 3 T. columnas: 5; 4 T. columnas: 9; 5 T. columnas: 27; 6 T. columnas: 35; 7 T. columnas: 63; 8 T. columnas: 81; 9 T. columnas: 90; 10 T. columnas: 117; 11 T. columnas: 135, y muchas tablas más. Casi todas las fórmulas van desarrolladas en sencillas y múltiples. Esta obra le abrirá las puertas hacia un completo conocimiento de las combinaciones y el pronóstico.

Envía contra reembolso de sólo 106 Ptas. Librería Tejo - DALTE, Pérez Galdós, 27, VALLADOLID.

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Venezuela, España, Italia, Rusia, Bélgica y Suiza. Sin embargo, se cree que no habrá postergaciones ni modificaciones en desarrollo, por cuanto servirá para distraer a los colombianos de tensión política que vienen padeciendo en los últimos días.

Los Informes oficiales señalan que hasta este momento la normalidad en el país es total. Un decreto de la Alcaldía de Bogotá, ha dado a conocer hoy, que viene a suavizar el vigor del toque de queda, en la capital que tenga vigencia desde las ocho de la noche, hasta las cuatro de la mañana autorizando la conmutación de la pena de arresto por una multa de 50 pesos (algo menos de tres dólares), para las personas que se encuentren transitando después de la hora señalada.

Otra noticia destacada y también favorable es la que anuncia el regreso de los senadores "anapistas" Manuel Bayona Carrascal y Milton Fuentes de la base militar de Tres Esquinas, en la región amazónica, donde se hallaban confinados junto con otros dirigentes del grupo rojista. Los dos padecían afecciones de salud. El primero de ellos se encuentra ahora recluido en el hospital militar y el segundo en su residencia, donde se repone satisfactoriamente, según informo su esposa. --(EFE)--

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

Un regalo de estilo en Estilo OBJETOS PARA REGALO

# MAYO-3

## día de la madre



REGALAR CON NOSOTROS LES SERA MAS FACIL POR

Comodidad Surtido Precio

\* Pasee por nuestro centro comercial y le surgirán mil ideas para este Día de la Madre.

\* Empaquetado especial de regalo.

Importante: No deje su visita para última hora, pues el sábado, día 2, vispera del Día de la Madre, el horario comercial, es de 9 a 2 de la tarde.

visite

# ELPOTE

30 PERSONAS... (Viene de primera plana)

# Frente al Illicitano el Málaga consiguió dos positivos y acrecienta sus posibilidades de ascenso (0-2)

## A dos minutos del final el Bilbao Atlético logró el gol de la victoria sobre el Gijón: 1-0

**ILICITANO-MÁLAGA, 0-2 (0-2)**  
**ELCHE, 26.**—MALÉJIA: Goicoechea, Iglesias, Arias, Monreal, Vivero, Martínez, Aragón, Conejo, Cabral, Migueli, Wanderley.  
**ILICITANO:** Zapata; Guillen, Bonet, Cascales; García Arribas; Juan María, Aranda, Ramón (Ferre), Sigi, Poyoyo.  
 Arbitró el señor Valle, mal.  
 A los 30 minutos Wanderley remató en fuera de juego el primer tanto que fue dado por válido pese a las protestas de los jugadores locales. A los 33, Aragón, consiguió el segundo a pase de Migueli.  
 El Málaga ha vencido en Altavilla consiguiendo un resultado justo, aunque su victoria ha sido facilitada por el Illicitano que, desde los primeros minutos, dió la impresión de que el partido le era completamente indiferente, pese a que la derrota le aboca al descenso automático en forma inevitable.  
 Al llegar al descanso el Málaga podía haber conseguido cuatro o cinco goles. Los tantos, más que por méritos propios, fueron logrados por errores desde la defensa ilicitana.  
 El árbitro, señor Valle, que en otras ocasiones ha tenido actuaciones extraordinarias fue otro elemento que el Illicitano tuvo en su contra. Permitted el juego sucio, las agresiones sin balón, mientras iba de amonestación en amonestación. Poco faltó para que el encuentro derivara en batalla campal (ALFIL).  
**BILBAO AT. - GIJÓN, 1-0 (0-0)**  
**BILBAO, 26.**—El Bilbao At. ha vencido al Gijón por uno a cero,

**MURCIA-RAYO VALLECANO, 3-1 (2-0)**  
**MURCIA, 26.**—MURCIA: Gómez; Cano, González, Rebellón; Toto, Ramos; Rosado, Izata, Jerónimo, Sergio y Noverges.  
**RAYO VALLECANO:** Samper; Rubio, Alfonso, Fernández, Ruez, Cristóbal; Selnes, Araez (Benito), Bordons, Potele y Leirós.  
 Arbitró bien el catalán Font.  
 El partido fue televisado, en directo y La Condolina registró una excelente entrada.  
 A los 22 minutos del primer

tiempo, Jerónimo consiguió el primer tanto del Murcia, al rematar un excelente servicio de Izata, a los 45 minutos, los murcianos consiguieron su segundo gol, esta vez por obra de Izata, que sacó una falta cerca del área.  
 El Rayo marcó su primero y único gol a los 28 minutos del segundo tiempo, por mediación de Benito, que cabeceó un servicio de Leirós. Por fin, el Murcia consiguió su tercer gol a los 33 minutos al transformar Gómez un penalty con excelente entrada.  
 falta a Noverges dentro del área.  
 El partido ha sido jugado con muchos nervios por parte del Murcia, que tenía la visita de sus contrarios, uno de los aspirantes al ascenso y que esta tarde dejaron constancia de sus méritos para conseguirlo.  
 El entusiasmo y el brío con que se empleó el Murcia fue el factor que inclinó el Murcia fue el factor.  
 Entre los destacados cabe mencionar a Leirós, Potele, Ruez y Cristóbal por parte del Rayo y Ro-

### Cinematográfica Ronte

Anuncia el ESTRENO de la película de mayor impacto

## "EL GRADUADO"

CINE RIAZOR Jueves, día 30

Y la película de DORIS DAY en un prodigio de gracia y simpatía

## "ANOCHE CUANDO SE APAGO LA LUZ"

CINE PARIS Viernes, día 1

### TELEVISION INDUSTRIAS MIRANDA, S. L.

Las diferentes películas de largo metraje que Televisión Española ofrece en sus habituales programas semanales son presentadas previamente por profesionales del cine, tales como Ana Mariscal (actriz y directora), Pascual Cebollada y Pérez Lozano (críticos), etc., los cuales tratan de orientar al espectador sobre el film que seguidamente verá. Pero ocurre con frecuencia que en ese comentario previo se incluyen juicios favorables a la película de turno, no confirmados después por la obra filmica en sí. Naturalmente, los presentadores intentan justificar a la comisión encargada, de seleccionar las películas que se proyectan, pero es un poco "engañarse a sí mismo" y desde luego equivocarse a los demás.

No tiene explicación que los locutores profesionales de Televisión, ignoren los nombres de los pueblos españoles, pronunciándolos incorrectamente. Ya hemos tocado este tema en otras ocasiones. Por ejemplo, en uno de los espacios de "La Quiniela" se dijo que el concursante era de Villafraña Barros, cuando el pueblo se llama realmente Villafraña de los Barros, y últimamente cimos y leímos cómo se anunciaba varias veces un programa especial sobre Puerto del Sol, refiriéndose a Puerto del Son.

Por cierto que este programa sobre el pintoresco pueblo gallego, fue presentado por Alfredo Amestoy, muy popular ya en la pequeña pantalla por su forma de orientar las cosas ante las cámaras, aunque nos parece que últimamente se está pasando de la raya. Por lo pronto emplea un tono altisonante que incomoda, y sus interrogantes resultan a veces impertinentes. Tema actitudes apañadas y se enfrenta a sus entrevistados de forma poco grata. Creemos que Amestoy ha equivocado el camino. Pueden hacerse preguntas intencionadas y abordar valientemente temas importantes, sin llegar a límites casi violentos.

Estos días se están produciendo numerosos cambios en la programación, como consecuencia de haber finalizado algunos espacios y estrenarse otros nuevos. La renovación aún debería ser más extensa, porque hay programas que necesitan una total renovación o ser reemplazados. Concretamente "La casa de los Martínez", que, por una serie de motivos, se está haciendo ya insostenible.

## LA SOLANA

Próxima la puesta en servicio de las instalaciones del Complejo Deportivo, recordamos a los señores abonados que, para su asistencia al mismo, es indispensable la presentación del carnet con el visado del año en curso.

Asimismo se hace público que el plazo para la admisión de nuevos Abonados sin cuota de entrada SE REDUCE al 15 de Mayo, pues las solicitudes recibidas se aproximan al número previsto.

Los carnets y las solicitudes se entregarán en

## "LA SOLANA" :-: Paseo del Parrote

## BANCO DEL NOROESTE

LA CORUÑA: Avda. Linares Rivas, 30 - Telf. 22 81 06 - 22 86 00

### de interés anual en cuentas al plazo de 30 meses

**BURGOS-OSASUNA, 3-2 (2-2)**  
**BURGOS, 26.**—BURGOS: Bilbao; Astorga, Zamora, Aramburuzabal, Nebot, José Luis, Iturricha, (Escalza), Alcorta, Olaide, Requejo y Angelín.  
**OSASUNA:** Echeverría; Santamaría, Rodán, Mafu; Lasa, Ederra; Jordana, Pita, Osaba, Claurria, y Ostival.  
 Arbitró el colegiado andaluz señor Pérez Quintana, con muchos errores y demasiada pasividad.  
 Técnicamente un mal partido, con poco juego por ambas partes pero lleno de emoción hasta el final.  
 En el último cuarto de hora del primer tiempo, llevado a buen ritmo y con fuerza, ha estado la clave del precario triunfo del Burgos después de ir con un 2-0 adverso.  
 El primer gol se marcó a los 18 minutos en corner sacado por Ostival y rematado de cabeza por Claurria.  
 Marca el once navarro por segunda vez a los 31 minutos, como consecuencia de una falta y el oportuno remate de Osava.  
 A los 38 minutos acorta distancias el Burgos, con un buen remate de Angelín a la salida de un corner. A los 43 minutos, el propio Angelín establece la igualdad.  
 La victoria local es remachada por José Luis a los 31 minutos de la segunda parte tras jugada de Olaide y Requejo.  
 El Osasuna, equipo duro y entusiasta ha podido llevarse la victoria del Plantío, pero no acertó a contener a su rival, en los momentos decisivos. Destacó el extremo Ostival.  
 El Burgos, ha jugado en general mal y con muchos altibajos pero ha merecido el resultado. Los mejores Angelín y Nebot.  
**ONTENIENTE-CASTELLON, 0-1 (0-0)**  
**ONTENIENTE, 26.**—CASTELLON: Feliciano; Celeiro, Echarrri, Mozu, Oscar, Cela (Pepín), Emilio (Lauro), Polch, Celestino, Forment, Feliz.  
**ONTENIENTE:** Galán; Bermúdez, Pons, Mora, Bisbal (Cambra), Olivella, José María (Sánchez Barrios), Portales, Botello, Figueirido, Oña.  
 Arbitró el catalán Muñoz, mal y protestado por el público.  
 El único gol del encuentro lo marcó Cela, a los 31 minutos de la segunda parte, tanto protestado por los locales, ya que estimaron que la falta directa debía haber sido un libre indirecto.  
 El Onteniente haciendo un partido aceptable, ha perdido frente a un Castellón a la defensiva.  
 A los once minutos del segundo tiempo el Onteniente perdió una clara ocasión de haber obtenido un mejor resultado, al estrellar Bermúdez contra el poste un penalty.  
 Destacaron Feliciano, Echarrri y Cela en el Castellón y Pons, Mora, Bisbal y Botello en el Onteniente.  
**SALAMANCA-VALLADOLID, 2-1 (2-1)**  
**SALAMANCA, 26.**—SALAMANCA: Carlos; Simonet, Huerta, José Manuel; López, Eloy; Calero, Fermín (Tapia), Lozano, Frasco y Jiménez.  
**VALLADOLID:** Aguilar; De la Cruz, Marañón, Recio; Gatell, Nozal; Alvarez (Montoya), Echaniz, Doel, Lizarralde y Lasa.  
 Arbitró el colegiado madrileño, señor Ortiz Salgado, bien

## Mínima derrota del C. D. Orense ante el Español, en Sarriá: 0-1

### GRAN PARTIDO DEL EXTERMO ORENSANO JAVIER

**BARCELONA, 26.**—Por un gol a cero ha vencido el Español al Orense, en encuentro de escasa calidad y en el que el equipo local, pese a su intenso dominio, careció de profundidad atacante para lograr lo que pudo ser amplio tanteo, ante un adversario que se limitó únicamente a defenderse.  
 Arbitró mal, el señor Varas, ignorando toda falta dentro del área y los equipos fueron:  
**ESPAÑOL:** Coll; Granero, Mingorance, Martínez; Juan Manuel, Glaría; Amas, Lico, Re, Roselló y José María. Al comenzar el segundo tiempo, Rodilla sustituyó a Roselló, y a los 42 minutos del segundo tiempo, Giralat a Amas.  
**ORENSE:** Esnaola; Larifo, Bea, Chuchi; Lozano, Icazurriaga; Javier, Veloso, Carballeda, Belén y Pito. A los 33 minutos, Díez sustituyó a Veloso, y al comenzar el segundo tiempo, Pita a Pito.  
 Desde el comienzo se impuso el Español, que dominó con intensidad y lanzó varios saques de esquina, pero todo ello sin consecuencias hasta el minuto 26, en que un avance de Granero por la derecha, con centro sobre puerta, lo aprovechó Glaría para rematar desde cerca el único gol. A los 22 minutos, una clara zancadilla a José María, dentro del área, señalada por el juez de líneas y rubricada por el árbitro, la hizo lanzar éste desde fuera del área, con la consiguiente bronca. Otra zancadilla a Granero, cuando, solo, se iba a puerta, a los 40 minutos, tampoco fue castigada por el señor Varas, que se ganó una nueva bronca.  
 En el segundo tiempo continuó la presión españolista, pero también su absoluta ineficacia ante el marco, y el tanteo ya no se movió, pese a un gol de Re, a los 22 minutos, en clarísimo fuera de juego y justamente anulado.  
 Por el Orense destacaron Esnaola, Bea, Lozano y Carballeda, aunque su mejor hombre fue Javier, que realizó un gran partido. Por el Español los mejores fueron Granero, Martínez, Roselló y José María. (ALFIL).

### Sin compromiso alguno

Cualquiera que sea su edad, profesión y lugar de residencia. Indique por favor con una X sus aspiraciones físicas. Será ampliamente informado recibiendo totalmente GRATIS una documentada e ilustrada REVISTA demostrativa

**DESEARÍA:**

- Engordar.
- Crecer.
- Adelgazar.
- Piernas resistentes.
- Anchas espaldas.
- Hombros robustos.
- Tórax bien formado.
- Cintura estrecha proporcionada.
- Eliminación de las grasas superfleas del vientre.
- Mejorar su estado físico en general.
- Desarrollo muscular en general.

**Y CONSEGUIRA...**

más Fuerza, más Agilidad, más Energía, más Resistencia, más Confianza, más Optimismo, más Memoria. Todo ello en breves semanas y con solo...

**15 MINUTOS DIARIOS** desde su propio hogar o lugar de residencia

**NO LE PREOCUPE LA EDAD, JOVEN O MAYOR** su problema tiene solución. Somos un centro especializado desde hace muchos años. Compruébalo sin compromiso y solicite hoy mismo la...

**REVISTA DEMOSTRATIVA COMPLETAMENTE GRATIS**

Revisado este CUPON OSSEQUIO recibirá una Revista Deportiva demostrativa GRATIS. Escriba desde cualquier lugar de España. No se necesita pagar nada. Si desea más información envíe este cupón a: Sr. Director: Envíame sin compromiso la Revista demostrativa de tus Méritos.

Nombre \_\_\_\_\_  
 Calle \_\_\_\_\_  
 Ciudad \_\_\_\_\_  
 Provincia \_\_\_\_\_ Dto. Postal N.º \_\_\_\_\_

**CORREO**

**SANSON INSTITUT - APART. CORREOS 22 - BARCELONA**



VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

El belga Reybroeck ganó la etapa de las tres mil curvas, entre Fuengirola y Almería

SERPENTI FUE ALCANZADO POCO ANTES DE LA META TRAS CORRER EN SOLITARIO CIENTO VEINTE KILOMETROS

CONTINUA PIJNEN DE "LIDER", MIENTRAS VENTURA DIAZ ENCABEZA LA CLASIFICACION DE LA MONTAÑA

CRONOMETRAJE OFICIAL RELOJ SUIZO FESTINA

ALMERIA, 26.—El belga Guido Reybroeck ha ganado hoy la tercera etapa de la Vuelta Ciclista a España, disputada de Fuengirola a Al-

mería, con un recorrido de 249 kilómetros, en los que invirtió 6 horas, 47 minutos y 20 segundos, a un promedio de 36,877 kilómetros por hora.

LIQUIDAMOS ESTAS DOS OBRAS CON REGALOS!

VALEN 475 PTAS. SOLO POR 229 PTAS! (más quince pesetas de gastos)

GUIA MEDICA SEXUAL

del Dr. J. P. Oliveras

LO QUE ES LA COMPLICADA VIDA SEXUAL!

PRINCIPALES CAPITULOS: Primeras nociones.—El sexo y sus posibilidades.—La atracción.—Relaciones.—Fisiología.—Métodos fecundativos.—Períodos estériles.—Método Ogino para la regulación de nacimientos.—Explicación gráfica de este método.—Tablas.—Esterilización.—Impotencia.—Frigidez.—Las lecturas sociales.—Erotismo.—Generación.—Partos.—Declinaciones.—Edades críticas normales y patológicas.

ENCUADERNACION A TODO LUJO CON VENTAS EN ORO FINO

EL MATRIMONIO Y SUS PROBLEMAS

del Dr. Choimet

TODOS LOS PROBLEMAS RESUELTOS!

PRINCIPALES CAPITULOS: Cómo resolver la frigidez, la esterilidad, neurastenia, abstinencia conceptual equivocada, insuficiencia, impotencia, agotamiento, declinaciones, etc., etc.

ENCUADERNADA CON ESTAMPACIONES EN COLOR

ENVIOS A REEMBOLSO PAGADEROS AL CARTERO

Puede examinar los tomos antes de abonarlos.

A cada comprador le REGALAREMOS la obra "KATIA", de Tolstói, una de las más preciadas obras de la literatura universal Tolstói, en cada página, le producirá nuevas sensaciones al encontrar los amores de Katia y Sergio. Vale este regalo 50 pesetas.

OTROS REGALOS: "LA BELLA OTERO". La célebre cupletista que conoció a reyes, duques y millonarios. Nació en Pontevedra y murió en plena Costa Azul. Vale 125 pesetas. El libro encuadernado: "MODELOS PARA ESCRIBIR CARTAS" (familiares, pésame, felicitaciones, amonestaciones, comerciales, formularios, etc.) Vale 100 pesetas. El interesante libro de aventuras "LA DESAPARICION DE LAS BELLAS". Esculturales y bellas mujeres iban desapareciendo. Vale 50 pesetas. Con los más modernos y gráficos. Vale 50 pesetas.

Y POR ULTIMO aún enviamos "UN MAPA MURAL DE ESPAÑA" (50 x 35 cms) para colgar en la pared, con detalle de poblaci., pueblos, carreteras, kilometraje, etc.

NO ADMITIMOS GIROS ANTICIPADOS - NO ENVIAMOS AL EXTRANJERO H. C.

Pedidos a: CENTRO LIQUIDADOR DE LIBROS - C/ Aragón, 385. BARCELONA-13

Almería, con un recorrido de 249 kilómetros, en los que invirtió 6 horas, 47 minutos y 20 segundos, a un promedio de 36,877 kilómetros por hora.

En segundo lugar se clasificó el belga Edix Pelfman y el inglés Michael Wright, y a continuación el pelotón, todos en el mismo tiempo.

Continúa de "líder" el holandés Rene Pijnen.—(ALFIL).

TRES MIL CURVAS Y PESIMA CARRETERA

ALMERIA, 26.—Hoy, en la tercera etapa de la Vuelta Ciclista a España, entre Fuengirola y Almería con 249 kilómetros de recorrido, el gran protagonista de la carrera ha sido la carretera: tres mil curvas esta mañana, en la meta de salida, informaron que en la etapa de hoy tendríamos dos mil una curvas pero al llegar a Almería han asegurado los buenos conocedores de esta endemoniada ruta que el número de curvas es de tres mil. Y aún hay quien asegura que son tres mil doscientas. Desde luego son muchas.

Si a esas tres mil o tres mil doscientas curvas se añade una carretera con un piso francamente deplorable y con muchos tramos en reparación y sin asfaltar, se tendrá una idea aproximada, solamente aproximada, de lo que ha sido la etapa de hoy, que, para redondear

Todas estas circunstancias, y el largo kilometraje de la etapa hacen tanto más meritorio el buen rodar de los protagonistas de la carrera, que han llegado a la meta de Almería con solo seis minutos de retraso sobre el horario previsto y a una velocidad media por hora, cuando la prevista era de 37,00 kilómetros. Aún hay más: si bien a media carrera la caravana se desgarraba en un largo rosario de rezagados, unos por cansancio, otros por la sed, otros por pinchazos, el pelotón se ha reagrupado casi por

SERPENTI, HEROE DE LA JORNADA

Se dio la salida en el Paseo marítimo de Fuengirola a las 11,15 horas, para enfilar en seguida la carretera de Málaga, donde estuvo instalada la primera meta volante del día, que ganó el belga Steegman, seguido de su compatriota Pelfman y del también belga Ronsmans. Los primeros 81 kilómetros se hicieron en pelotón hasta el control del avituallamiento de Nerja por donde se pasó a las 13,31. En el kilómetro 103 de carrera, surgió la escapada heroica del día a cargo

LA SEÑORA DOÑA MERCEDES DIAZ GOMEZ

(MAESTRA NACIONAL JUBILADA) Falleció en el día de ayer, a los 90 años de edad, confortada con los Auxilios Espirituales — D. E. P.

Sus amigos, don Gerardo Salgado Quintela y doña Manuela Agra Choren y sobrinos (ausentes).

RUEGAN una oración por el eterno descanso de su alma, así como la asistencia a la conducción de su cadáver al cementerio de esta ciudad, acto que tendrá lugar hoy, a las DOCE Y MEDIA de la mañana, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: FRANCISCO ANON, núm 18 - 2.º, centro La Coruña, 27 de Abril de 1970 (Gran Funeraria)

EL SEÑOR Don José González Gonzalez

Falleció en el día de ayer, a los 65 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos D. E. P.

SUS HIJOS, RAMON, JOSEFA, PEDRO, MANUEL, VICTOR Y EMILIO; HIJOS POLITICOS; HERMANOS, MARIA, MANUEL Y JUAN; HERMANOS POLITICOS, NIETOS, SOBRINOS, PRIMOS Y DEMAS FAMILIA.

RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que tendrá lugar a las CINCO de la tarde del día de hoy, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: HOSPITAL MUNICIPAL LABACA (Funeraria El Buen Jesús)

EL SEÑOR DON JESUS LIZ CASTRO

FALLECIO EN SU CASA DE BOEDO - CULLEREDO, A LOS 66 AÑOS DE EDAD, CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD D. E. P.

Su apenada esposa, Josefa Otón Monelos; hijos, Manuel, José y Benjamin; hijos políticos, María Ferreño García, María García Santos y Pascua Pedreira Pardo; hermanas, Manuel, Josefa y Asunción; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN una oración por su eterno descanso y la asistencia al funeral de "corpore insepulto" y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio parroquial de San Silvestre de Veiga, acto que se verificará hoy, lunes, a las CINCO de la tarde, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: LIZ - BOEDO. BOEDO - CULLEREDO, a 27 de Abril de 1970

Fueron clausurados los Primeros Juegos Regionales de Fomento de Centros de Enseñanza

Ayer, en Peñarredonda, fueron clausurados los "Primeros Juegos Regionales de Fomento de Centros de Enseñanza", con participación de La Coruña, El Ferrol y Vigo.

Con el desfile de participantes se inició la ceremonia de clausura concentrándose todos en uno de los campos de deportes. La ceremonia estuvo presidida por el director general de Fomento, don Antonio García de Gáldiz, y el delegado de Colegios, don Luis Prieto, a los que acompañaban los presidentes de las Asociaciones de Padres y director de los tres colegios.

Se inició con una exhibición de judo a cargo de alumnos de cuarto curso de Primaria y primero de Bachillerato.

A continuación se procedió a la entrega de trofeos, entre los que podemos destacar el de la deportividad, concedido a Montefaró, de El Ferrol del Caudillo.

Concluido este acto, se procedió a arriar las banderas de los tres centros y de los Juegos a los acordes de los himnos deportivos.

Finalmente, don Antonio García de Gáldiz pronunció las palabras que clausuraban estos Juegos.

RESULTADOS DEFINITIVOS

Primera categoría.—Fútbol: Venció Peñarredonda. B. cesto: Venció Peñarredonda. B. mano: Venció Montefaró. B. volea: Venció Montefaró. Atletismo: 80 m. lisos, José Luis Romero, Peñarredonda.

Longitud, José A. Rodríguez, Peñarredonda. 300 m. lisos, Juan José Díaz M., Peñarredonda.

Relevos 4 x 80, Peñarredonda. Lanzamiento de peso, Enrique Alonso, Montecastro. 1.00 m. cross, Rodríguez Caramazana, Peñarredonda.

Altura, Juan José Díaz Maguez, Peñarredonda. Segunda categoría.—Fútbol: Venció Peñarredonda.

B. cesto: Venció Montecastro. B. mano: Venció Peñarredonda. Atletismo: 60 m. lisos, Jesús Fernández Peñarredonda.

Altura, Pedro Álvarez López, Peñarredonda. 200 m. lisos, Pedro Zarauza, Montecastro.

600 m. lisos, Pedro Álvarez, Peñarredonda. Longitud, Enrique Moreno, Peñarredonda.

El Medina no pudo con el Creff (27-48), pero se proclamó subcampeón de España

SALAMANCA, 26.—En partidos femeninos de baloncesto correspondientes a la fase final del Campeonato de España se han dado estos resultados:

TRIUNFO DEL CASINO, EN TENIS, SOBRE EL CLUB FLUVIAL DE LUGO POR 3-0

En la pista del Parque del Casino, el equipo de esta sociedad recibió ayer la visita del Club Fluvial de Lugo. Ganaron los coruñeses por 3-0, desquitándose así de la derrota encajada en la primera vuelta, cuando se desplazaron al Pabellón lucense.

Primariamente se enfrentaron Ramón Pernas y Angel Castelleiro. Pernas es un jugador de tenis fácil y con muchos recursos; y ello le permitió imponerse con relativa holgura a Castelleiro, por 6-4 y 6-1. Hubo lucha en el primer "set", pero al perderlo el lucense, se vino abajo y casi "tiró" el partido, en tanto que Pernas, cada vez más "puesto", se iba afianzando como seguro vencedor.

Saltaron después a la pista Jesús Sánchez y Alfonso Fojo, dos de las primeras "raquetas" regionales. Se "previó" un encuentro igualado y así resultó, en efecto, como lo acredita el tanteo final, favorable a Fojo, de 1-6, 7-5 y 6-4. Sánchez ganó con facilidad el primer "set", merced a un juego potente, sobre la red, y rápido, que desconcertó al coruñés.

Pero éste le tomó el ritmo al partido en este segundo "set", mediante pelotas cortas, que atraían a Sánchez hacia la red en posición forzada, para después rebasarlo por bajo o en globo. Tuvo Fojo 3-0, hubo igualdad a 3-3, y al final triunfó el campeón gallego por 7-5. El tercer "set", decisivo, fue muy bien jugado por Fojo, que llegó a tener 5-1, pero Sánchez entonces echó el "set" volvió a su tenis potente y ofensivo y a punto estuvo de igualar.

Baloncesto O. M. Tenerife, 58; Pícedero, 77. Medina Coruña, 27; Creff, de Madrid, 48.

Se proclama campeón el Creff, de Madrid, seguido de Medina Coruña, Pícedero, Matarró y O. M. Tenerife.—(ALFIL).

EL COMPOSTELA EN LA PROMOCION A SEGUNDA

MADRID, 26.—Resultados registrados en la fase final del Campeonato de Tercera División de baloncesto:

Basconia, 67; Compostela, 46. Laviana, 57; Huarte, 74. Ascendrán a Segunda División Huarte y Laviana, mientras que promocionan Basconia, Compostela, Hospitalet y Málaga.—(ALFIL).

AGUILAS Y NAUTICO CONTINUAN EN PRIMERA

MADRID, 26.—Resultados de los partidos de baloncesto correspondientes a la promoción a Primera División:

Fiber, 65 - Aguilas, 68 (29-33). Nautico, 81 - Pineda, 63 (43-21).

Con estos resultados permanecen en Primera División los equipos Aguilas, de Bilbao y Nautico de Tenerife. Fiber y Pineda continúan en segunda división.—(ALFIL).

EL MANRESA VENCIO AL BREGOGAN (63-55)

MANRESA, 26.—Por 63 a 55, ha vencido el Manresa Kam al Bregogan de Lugo en partido de baloncesto para decidir el primer puesto de la segunda división de Liga, celebrado entre los campeones de los dos grupos.—(ALFIL).

El objetivo que no pudo conseguir por que Fojo hizo un excelente final y logró anotarse el definitivo "set" por 6-4.

En el encuentro de dobles, la pareja lucense, integrada por Sánchez y Castelleiro, se anotó el primer "set". Reaccionaron después los coruñeses, Fojo y Pernas, cada vez más compenetrados para ganar el "set" segundo y apuntarse también, con mayor facilidad incluso, el tercero.

CINESCO

ANUNCIA QUE, ADEMAS DE LAS MARCAS QUE HOY TIENE EN DISTRIBUCION, SE HA HECHO CARGO DE

CHAMARTIN, S. A. IBERICA FILMS, S. A. SELECCIONES ALCALA

OFICINA: SAN BLAS, 1 - 6.º Teléfonos: 222646 - 225288

DELEGADO PARA GALICIA Y ASTURIAS ANTONIO DE LOS BUEIS DELGADO

TERCERA DIVISION

(Viene de la página seis) general del "indis", incurrió en "penalty", que el lucense Paço convirtió en el que había de ser el gol de la victoria. Este mismo jugador, e nel minuto 29, malogró una clara ocasión al rematar fuera a portero batido.

Por el Lugo destacó la delantera y el guardameta. En el Candás, Arturo, Moncho y Paço, así como el portero. Regular nada más el arbitraje del ferrolano Permyu.

LUGO: Moncho; Tuto. Ordax Osorio; Luis, Pacheco; Varela, Paço, Rivas (Guillermo), Chemenal y Tomás.

CANDAS: Quique; Jacinto, Paço, Menores; Magdaleno Cano; Federico, Moncho, Arturo, José-Ramón (Uriz) y Peral.

TURISTA - COMPOSTELA, 0-2 (0-1)

VIGO, 26.—Con su victoria sobre el Turista, el Compostela mantiene sus posibilidades de eludir el descenso de categoría, colocándose en un más dos, en la tabla

En lo que concierne al partido, hay que decir que el Compostela libró la baza que le convenía, sin inmutarse en ningún momento, y aprovechándose del nerviosismo de sus rivales.

A los 40 minutos de la primera tanda, Iglesias iba a abrir el marcador a favor del cuadro santigués. Fue un gol que llegó en un buen momento psicológico, cuando poco faltaba para el final de la tanda. Después, en la continuación y de penalty, Garrincha redondea la victoria en tanto arrebataban las protestas al colegiado de turno, el ferrolano Cabido.

El Compostela alineó de la siguiente manera: Domingo; Pascual, Díaz, José Antonio; Ficho, Bertusa, Novo, Pito, Iglesias, Valdés, Garrincha.

Por su parte, el Turista presentó el siguiente cuadro: Rey Tapias; Pirri, Giráldez, Charrao; Blas, Corral; Boada, Palfiño, Pineda, Barcia, Nando.

En la segunda parte, Eduardo y Troncoo sustituyeron a Pirri y Corral, en el Turista, y Joaquín a Puchó, en el Compostela.

LA SEÑORA DOÑA FRANCISCA DIAZ LOPEZ

Falleció en su casa de Betanzos, a los 73 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos — D. E. P.

Sus hijas, Angeles y Josefa; hijos políticos, José Suárez y José Siso; hermanas, Josefa y Luisa; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma, así como la asistencia a la conducción de su cadáver, acto que tendrá lugar hoy, día 27, a las seis de la tarde, desde su casa hasta la Iglesia Parroquial de San Félix de Bijoy, donde se celebrará el funeral de "corpore insepulto", para seguidamente, recibir sepultura en el panteón familiar; por todo lo cual les quedarán muy reconocidos.

Casa mortuoria: Mercería "Galicia"; Rúa Travesía, 28. - BETANZOS.

EL SEÑOR Don Antonio Ponte Rodríguez

Llegó a la casa del Padre, a la edad de 77 años, el día 26 de Abril, después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad — D. E. P.

Sus hermanos, Daniel (Padre Pasionista, en Santiago de Chile) y Jesús Ponte Rodríguez; hermana política, María Rodríguez Torreiro; sobrinos, Manuel, José, Daniel (cura de Meá-Mugardos) y Antonio Ponte Rodríguez; sobrinos políticos, María Rodríguez y Carmen García.

RUEGAN a sus amistades la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, martes, día 28, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de esta villa y, acto seguido, a la conducción de su cadáver al cementerio municipal por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos

MELLID, 27 de Abril de 1970

Gunther Sachs se había trasladado a París para visitar a Brigitte Bardot, enferma de gravedad

DEJO SOLA A MIRYA CUANDO ESTA MAS LO NECESITABA

"Entre Brigitte y yo desapareció el amor, pero subsiste una intensa amistad", dice

GUNTHER Sachs se precipitó y no es bueno precipitarse. El joven "playboy" supo que Brigitte Bardot, su ex esposa, se encontraba enferma en París y fue a visitarla. Quiso estar al lado de ella en los críticos momentos...

estaba a punto de lograr últimamente. En el fondo Gunther Sachs es un hombre con mucho dinero y poca suerte. Anne Marie Faure, su primera esposa, murió de peritonitis a los pocos días de haber dado a luz a su hijo Rolf, quien por cierto ha encontrado en Mirya una segunda madre. Y no puede ahora decirse que Sachs sea un desaprensivo porque todo St. Moritz sabe de los cuidados con que rodeó a su actual esposa...

EL REPORTAJE DE LA SEMANA

Por MAURICE BOOSY

al hijo que esperaban. Con lo cual Gunther dejó sola a su esposa en los momentos en que más lo necesitaba. Algo que el "playboy" no tenía previsto y a lo que no le puede ya poner remedio.

MIRYA, UNA MUJER FELIZ QUE YA NO LO ES TANTO

En St. Moritz todo el mundo hasta ahora envidiaba a Mirya. Efectivamente la señorita Larson había logrado casarse con un hombre guapo y lleno de oro. Además lo ha liberado de las manas de B. B. decían Naciz pensaban que acaso fue Gigi Rizzi quien le quitó a Gunther la esposa Brigitte Bardot. Mirya sólo necesitaba una cosa para consolidar el amor del "playboy": darle un hijo. Y era eso lo que

UNA FIESTA DE SOCIEDAD

Mirya tuvo que asistir a una fiesta de sociedad. No podía negarse toda vez que estaba organizada por la "Cresta Run", de la que Gunther es el presidente. Y fue precisamente en la fiesta donde la esposa de Sachs se sintió bastante indisputada. Después vino todo, y el esposo no estaba. Nada pudo hacerse por salvar al hijo esperado. Gunther, al saber la noticia de la indisposición de su esposa, volvió rápidamente. Si nada habían logrado los doctores, nada iba él a lograr. Pero estaba triste, lo mismo que Mirya. Un silencio surgió entre ambos. Mirya nada le reprochó. En el fondo había sido algo de mala suerte y Sachs no había estado allí. "Un caso de mala suerte", dijo Gunther. "Ahora se harán comentarios, cuando, de no haber ocurrido esto, todo habría pasado inadvertido". En el fondo Mirya no sintió en ningún momento celos de Brigit-



Gunther Sachs en compañía de su antigua esposa, Brigitte Bardot, a la que acudió a visitar, en París, a raíz de la grave enfermedad padecida recientemente por la famosa actriz.—(Foto Cifra)

te Bardot. Fue solamente un sentimiento de soledad lo que la invadió en tan difícil trance.

Fero ¿qué le sucedía a B. B.? La actriz tuvo que abandonar las Bahamas, donde se encontraba de vacaciones. La acompañaba Patrick Gilles, quien, por cierto, se asustó sobremedura ante la enfermedad de la actriz. Al llegar a París se comprobó, como se sabe, que la cosa no era para menos porque B. B. presentaba aspectos de gravedad en su salud. La prensa dijo la noticia. Y Gunther Sachs no pudo contenerse: son muchos los recuerdos que lo ligan a Brigitte. El amor es otra cosa. No todo en la vida se hace por amor. Existe la amistad. Y, porque esta existe, he ido a visitar a B. B. Lo sucedido durante mi viaje fue una mala suerte. Pero algo que, en poco tiempo, se olvidará. Mi matrimonio con

Mirya va enteramente bien. Ella, por otra parte, no ha dado importancia a mi ausencia porque sabe que fue justificada y que nadie esperaba que pudiera perder al hijo. Fuecúcio que se sintió sola y por eso sufrió. Como yo he sufrido. Pero todo pasó".

Dr. A. GUTIERREZ-MOYANO
ASMA
ECZEMAS - DIABETES
REUMATISMOS
De 10 a 1 y de 4 a 6
JUANA DE VEGA, 13-2°

DR. GUZMAN

Miembro del Colegio Nortamericano de Médicos del Tórax. Miembro de la Sociedad Internacional para el Estudio de los Bronquios - Miembro de la Sociedad Europea de Fisiopatología Respiratoria. Exploración Funcional Respiratoria. Enfermedades del Aparato Respiratorio. Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7 - Mediante cita previa

1. - FANJUL Y SUS PIROPOS

El señor Fanjul, que es procurador en Cortes por la Representación Familiar de la provincia madrileña, se ha despedido a gusto y conciencia en un sincero homenaje a las amas de casa. "Se ha visto inserta de golpe en la sociedad de consumo --dice el señor Fanjul-- y en su mecanismo, pero sin que las estructuras ni la mentalidad que la rodea hayan evolucionado al mismo compás que ha evolucionado la sociedad española". Y añade: "Hay que hacer algo para que esta madre no se nos convierta en una máquina escéptica, aburrida, cansada". Y termina: "Encima tiene que sonreír cuando llegue el marido, y no contarse sus problemas, y estar bien arreglada. Las admiro con todas mis fuerzas; las beatificaría a todas".

Tales palabras constituyen un bonito reconocimiento de la improba labor que atisga a nuestras madres de familia, otrora lloradas "señoras", reconocidas después como "amas de casa", y a las cuales es más preciso denominar "empresarias autónomas de hogar", en contraposición a las empleadas domésticas y por similitud a otros nobles oficios en que el principal y con frecuencia único actuante produce, administra, organiza, publica y vende, si puede y sabe, el resultado de su actividad respectiva.

A la señora, ama de casa o empresaria autónoma del hogar, española por más señas, le falta un "status" definidor, clarificador y satisfactor de funciones. Su reino es de este mundo, y, por tanto, prosaico, monótono, aburrido. El asno y la cocina son sus misiones habituales. Además, tener hijos, cuidarlos, echarlos hacia arriba, mientras crecen en edad y conciencia. Un día y otro día, sin vacaciones remuneradas ni descansos sabáticos y dominicales. Y precisamente en épocas de juventud madura y reflexiva, cuando la edad incita a las alegrías y permite celebrárlas.

Uno, que es bipedot masculino, coincide con gozo en las opiniones del señor Fanjul. Y cree, sinceramente, que si la mujer casi ha ganado la batalla de la igualdad jurídica y social, debe aspirar, y hay que reconocerlo, a la igualdad de trato laboral, en su aspecto doméstico, mediante la obtención de unas ventajas que ahora ni se sueñan: las vacaciones sin niños, los clubs femeninos, la estimulación artística y artesana, un buen sistema de guarderías gratuitas o muy baratas, la educación para el ocio, etcétera. Algo, en fin, distinto y superador del actual criterio, según el cual la mujer de su casa es para la casa y a la casa se debe en cuerpo y alma.

2. - CUATRO ANTE EL MINISTRO

El ministro alemán de Asuntos Exteriores, Walter Scheel, ha tenido a bien recibir la simultánea visita de cuatro prohombres españoles ajenos al Gobierno: los señores Ruiz Giménez, Tierno Galván, Arellano y Sarrutegui. Y el Gobierno español ha tenido a bien autorizar dicha entrevista, no obstante saber que los cuatro visitantes no comulgan, precisamente con las tendencias actuales.

A mí todo esto me parece muy bien. Como bien cayó en la prensa alemana y, sobre todo, en la inglesa, que destaca la noticia como sorprendente y edificante, o sea, favorable, para el vigente equipo ministerial, cuya fuerza permite estos atisbos de oposición sin el menor detrimento.

El diálogo no se conoce. Es de suponer que los cuatro disidentes expusieron a Walter Scheel sus respectivas opiniones, que sólo coinciden en algunos puntos generales, con la altura intelectual y el respeto al prójimo que cabe deducir de la formación que los adorna. Habrán dicho su personal versión de España y de España--Europa, habrán manifestado sus puntos de vista, habrán expresado, quizá, una crítica aguda. En el fondo, habrán informado en directo al alto representante del amigo país teutón, quien, más habituado al juego político de los entresijos europeos, habrá sabido escuchar con los oídos bien abiertos, pero sin comprometerse a nada efectivo. La respuesta se conoce: "Informarme ustedes por escrito a través del embajador", o algo así. Y ya sabemos lo que pasa con los escritos, se acusa recibo, si se acusa, y poco más.

3. - POCO DE LATINES

Continúa en las Cortes el interminable debate sobre la Ley de Educación. Al fin se han fijado las zonas o grupos de disciplinas de nuevo y más corto bachillerato polivalente. En el área del lenguaje, se incluyen la Lengua Española, con su Literatura, una lengua extranjera viva, y la "iniciación de la Lengua Latina". No Labrá, pues, latín a dosis masivas, como hasta ahora, si bien hemos de reconocer que muy pocos bachilleres españoles serían capaces de traducir "De bello gallico" tras sus varios años de estudios. Habrá, nada más, una iniciación. Que puede ser suficiente, pues se trata en verdad, no de manejar el muerto latín como si estuviera vivo, sino de conectar el idioma del Latín con sus hijos romances, en especial el castellano, el catalán y el gallego.

En este último aspecto interesa la pervivencia de la enseñanza del latín. Es necesario su conocimiento, para saber el origen de muchas palabras y formar correctamente, elegantemente, las frases que todos los días manejamos.

La batalla entre latinistas y antilatinistas ha quedado en tablas, al menos en teoría. Habrá latines, aunque pocos. Quien quiera aprenderlo a fondo tiene abierta la Facultad de Filosofía y Letras.

EMILIO QUESADA

SU PORVENIR ESTA...

DIPLOMANDOSE desde su casa con los estudios para Profesorado de EDUCACION FISICA mediante el Curso especial por correspondencia de 3 a 6 meses que le ofrece ORTHOS - Apartado 5103 - Barcelona. (Pida HOY MISMO información gratuita)

PRIMAVERA 70

sección caballero

Orientación de la Moda para esta temporada

TRAJES

Rectos, silas estrechas, solapas más anchas y mangas ajustadas.

AMERICANAS

Más deportivas, con dibujos jacquard como gran novedad y retorno del olvidado "ojo de perdiz" en gran tamaño

PANTALONES

Ajustados, amoldándose en la parte alta y acampanados desde la rodilla. Máxima novedad son los dibujos jacquard y las panas brillantes.

CAMISAS

De gran promoción son las floreadas y caladas, siguiendo la tendencia de la nueva moda "unisexo".

PRENDAS PUNTO

Se introduce la línea "maxi" para hombres.

En general, la moda impone para esta temporada los coloridos gris metálico, burdeos, azul cantábrico, amarillos y rosados y extensa gama de arenas.

Sastrería a medida

Simeón san andrés



MERCED a los concursos en los que se disputan bolsas bien repletas de moneda, la erudición a la violeta, tan aguda y finalmente fastidiada por Cadalso allá por el año 1772, está haciendo su agosto. Existe fundamento para creer que jamás proliferó tanto como en nuestro tiempo. "Saber mucho estudiando poco" parece ser el lema de quienes saltan a la palestra de las competiciones públicas para demostrar sus conocimientos en temas escuetos, limitados a la mayor de las veces a nombres y fechas. En suma: alardes de buena memoria, pero en el fondo, aunque resulte paradójico, superficialidad, la misma superficialidad acusada en la simple enumeración de los monarcas visigodos o en la de nuestros clásicos sin haberlos leído. Hemos conocido a un tonto, el tonto del pueblo, que acertaba, cuando era preguntado, el día y el año del fallecimiento de vecinos de aquel lugar, desaparecidos desde hacía casi un siglo. No sabía nada de nada más.

No se maravillen los lectores de esas lumbreceras que saben hasta el número de vueltas que da el perro antes de acostarse.

Al número infinito de ingresos, y sólo a esta causa, es atribuible la popularidad suscitada en torno a esos hábiles concursantes, equiparados a enciclopedias vivientes y homenajeados como si verdaderamente fueran auténticos "pozos de ciencia". Ninguna animosidad abrigamos contra ellos; cada cual va a lo suyo y hará bien en saquear su participación en la lid la mayor tajada posible. Si nos ocupamos del fenómeno es únicamente por considerarlo propio de nuestra época farandulera, aunque no nos atrevamos a calificarlo de "estafa colosal", como acaba de hacerlo un galardonado escritor, Angel María de Lera.

A Cervantes, que llevó vida tormentosa y atormentada, aun no le ha llegado el instante del perpetuo descanso, de que le dejen definitivamente en paz, porque, por lo visto, la muchacha versada en el conocimiento de la biografía del glorioso Manco (Cervantes disponía de sus brazos y manos, aunque una de éstas, la izquierda, se la hubiese averjado la metralla) abrió la espita de su despecho después de resultar vencida por su oponente y se dedique ahora a propalar infundios de mal gusto que no benefician a ninguno de cuantos intervinieron en la desbarajustada justa, comenzando por ella misma.

¿Qué faceta nueva del autor del "Quijote" descubrió la joven cervantista, aparte de decirnos el lugar donde nació, el tercio al que estuvo incorporado, el nombre de la galera desde la que combatió al turco en Lepanto, el hospital en que fue curado y dar en la diana de otros diversos datos bibliográficos del gran Don Miguel? Todo cuanto hemos visto en la pequeña pantalla no pasó de ser vulgar, in-

mente y se dedique ahora a propalar infundios de mal gusto que no benefician a ninguno de cuantos intervinieron en la desbarajustada justa, comenzando por ella misma.

¿Qué faceta nueva del autor del "Quijote" descubrió la joven cervantista, aparte de decirnos el lugar donde nació, el tercio al que estuvo incorporado, el nombre de la galera desde la que combatió al turco en Lepanto, el hospital en que fue curado y dar en la diana de otros diversos datos bibliográficos del gran Don Miguel? Todo cuanto hemos visto en la pequeña pantalla no pasó de ser vulgar, in-

Temas al azar ERUDICION EPIDERMICA

donado escritor, Angel María de Lera. A Cervantes, que llevó vida tormentosa y atormentada, aun no le ha llegado el instante del perpetuo descanso, de que le dejen definitivamente en paz, porque, por lo visto, la muchacha versada en el conocimiento de la biografía del glorioso Manco (Cervantes disponía de sus brazos y manos, aunque una de éstas, la izquierda, se la hubiese averjado la metralla) abrió la espita de su despecho después de resultar vencida por su oponente y se dedique ahora a propalar infundios de mal gusto que no benefician a ninguno de cuantos intervinieron en la desbarajustada justa, comenzando por ella misma.

¿Qué faceta nueva del autor del "Quijote" descubrió la joven cervantista, aparte de decirnos el lugar donde nació, el tercio al que estuvo incorporado, el nombre de la galera desde la que combatió al turco en Lepanto, el hospital en que fue curado y dar en la diana de otros diversos datos bibliográficos del gran Don Miguel? Todo cuanto hemos visto en la pequeña pantalla no pasó de ser vulgar, in-

Por J. FERNANDEZ MENDEZ

ideales caballerescos, o cualquier otra incógnita todavía sin aclarar, pues el genio siempre va más allá de cuanto pudiera sospecharse de él, sobre todo si se trata de un genio admirablemente equilibrado como el de Cervantes, "ciudadano del mundo --en opinión de Menéndez Pelayo-- por su intuición serena, profunda y total de la realidad; por su optimismo generoso, que todo lo redime, purifica y ennoblece". Grandes y muchos han sido los infatigables y amarguras sufridos por Cervantes; acaso y precisamente por esas adversas circunstancias que atravesó, nos enseña, con el ejemplo de su vida y la filosofía contenida en su obra, a vivir en armonía con uno mismo y a contemplar la vida humana con piadoso corazón. Pero sobre el "Quijote" y el quijotismo no se ha pronunciado palabra alguna en el pugilato entablado para llevarse la frustración de un millón de pesetas.

Por lo visto y oído, lo que priva en nuestra contemporaneidad, no es la sabiduría auténtica, el conocimiento, vasto y profundo, sino la noción superficial a flor de piel. La erudición a la violeta. Produce pena la lectura de libros lanzados por una propaganda desahogada y que resultan insustanciales y soportables. Ni como entretenimiento pasajero, ni como recomendación de los administradores celosos de su tiempo y de su dinero.

Cualquier día asistiríamos al pintoresco espectáculo en el que se premie al caballero o la dama por haber contestado con claridad y precisión, verbalmente o por escrito, a la pregunta: --¿A quién eujeren más: a papá o a mamá? Si los muertos pudieran reírse, ¿cómo habrían de reírse las careajadas de Cadalso en su sepulcro?

Parece disiparse el optimismo

VERDADERA sorpresa ha constituido la decisión de Nixon, al anunciar la retirada de ciento cincuenta mil combatientes del Vietnam. La realidad es que, después de los sangrientos sucesos en Laos y Camboya, nadie esperaba esta medida. Sobre todo, tras las duras críticas que la actitud del Presidente encendió en los elementos partidarios de dar un rápido fin a la guerra vietnamita.

La realidad es que todo el optimismo del Presidente americano parece disiparse conforme pasa el tiempo. Las cosas no discurren tan bien, ni mucho menos, como había pronosticado. Mal podemos olvidar que gran parte de la propaganda electoral de Richard Nixon había girado en torno a la idea de llevar la paz al sudeste asiático. Mas como en todo acto bilateral se precisa la aquiescencia de las dos partes, y como los norvietnamitas parecen poco dispuestos a negociar, se explica que las cosas en aquel escenario de la guerra apenas hayan experimentado variaciones.

La primera reacción de los comunistas, tras el anuncio de la retirada de fuerzas, hecho por Nixon, fue subrayar que las palabras del primer mandatario americano estaban dictadas exclusivamente por la propaganda. La Conferencia de París no da un paso adelante. Ya el representante del Vietcong, a su llegada a la capital francesa, había indicado que las negociaciones serían "largas y exasperantes".

La cuestión del sudeste asiático se encuentra desde sus comienzos en un callejón sin salida. Existe demasiada desconfianza mutua para que las conversaciones puedan progresar. Tanto una parte como la otra aparecen llenas de reservas mentales, de suspicacias. Cada bando teme verse engañado por su oponente. Y partiendo de esta actitud, se comprende la esterilidad de unas negociaciones destinadas a eternizarse, sin que, a la postre, se traduzcan en frutos fecundos y duraderos.

La verdad es que Nixon ha pretendido terminar la lucha. Desde su llegada al poder son frecuentes las retiradas de tropas. El actual Presidente acaso no olvidó la gestión realizada por Eisenhower con respecto a la guerra de Corea. No olvidemos que "Ike" había prometido durante la campaña electoral que, en caso de ser designado para la Casa Blanca, su primera medida sería terminar la guerra de Corea.

HUBO de vencer entonces la fuerte resistencia de algunos antiguos compañeros de armas. Pero, a pesar de la fuerte resistencia de los "halcones" del Pentágono, hizo cuanto estaba en su mano para llegar al armisticio de Pan Mun Jon. El pueblo respiró tranquilo, y la reelección de Eisenhower en la próxima consulta electoral fue la recompensa por haber llevado la paz hasta muchos hogares americanos.

DECIMOS que Nixon se propuso llevar adelante una política similar por lo que se refiere al Vietnam. Mas las cosas se le han ido poniendo cada vez más difíciles. No olvidemos que las matanzas registradas en aquel territorio se produjeron durante su mandato. Al paso que la guerra había llegado a un punto muerto, los comunistas llevaban sus acciones hasta Camboya, Tailandia y Laos.

LOS "halcones" también aconsejaban a Nixon como aconsejaban a Eisenhower, Kennedy y Johnson: que cualquier reblandecimiento en la lucha, que el "bajar la guardia" --en frase que le era muy cara a Kennedy-- contribuiría a la extensión de la mancha roja por el sudeste asiático. Así es como intentaron disuadir al actual Presidente de que ordenara esa importante evacuación de tropas. Pero Nixon parece temer más a las críticas de los políticos que a los reproches de los militares.

ASI se explica que, en el espacio de un año, los Estados Unidos se dispongan a retirar esos ciento cincuenta mil soldados. Bien es cierto que no fallarán los impacientes, con el senador "Ted" Kennedy al frente, que consideren el plazo demasiado largo. Recordemos que, cuando la opinión aguardaba una fórmula de Nixon que supusiera el cese de las hostilidades, el primer mandatario americano se limitó a indicar que algunas unidades militares serían retiradas del sudeste asiático.

UN poco pintoresca nos suena, sin embargo, la frase de Nixon en la que señala que las fuerzas del Vietnam acabarían siendo autosuficientes para la defensa. Ninguno de sus antecesores se había atrevido a mostrarse tan optimista. Señalemos que tanto Kennedy como Johnson se quejaban de la escasa efectividad que tenían los gobiernos survietnamitas. Mas aún: Maxwell Taylor, representante de Johnson en Saigón, dijo que su mayor preocupación residía en la imposibilidad de constituir un gobierno fuerte en el Vietnam del Sur.

La decisión de Nixon es puramente unilateral. El Vietcong no sólo desconfa de este propósito, sino que incluso cree que está hecho con finalidades de propaganda. Y mientras este recelo no sea vencido, poca importancia tendrán las decisiones del Presidente americano. Sabido es, por otra parte, que la solución del problema vietnamita no está en el campo de batalla, sino en la mesa de las negociaciones. Y mientras los conversadores de París se empeñan en crear obstáculos en su camino, de poco servirá que Nixon se esfuerce en mostrarse como hombre conciliador.